1. H   AΘΛΗΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
· Γιώργος Παδόπουλος

· Μίλτος   Στόικος

· Θαλής    Παπασπηρόπουλος

1 ΠΑΟΚ
· Μπάσκετ

· Ποδόσφαιρο

2 ΑΡΗΣ
· Μπάσκετ

· Ποδόσφαιρο

3 ΗΡΑΚΛΗΣ
Βολευ

      Η εργασία μας, έχει ως αντικείμενο της τους μεγαλύτερους αθλητικούς συλλόγους της Θεσσαλονίκης. Πιο συγκεκριμένα περαιώνεται αναλυτική αναφορά στους μεγαλύτερους αθλητές και προπονητές  έλληνες και ξένους καθώς επίσης και στις μεγαλύτερες επιτυχίες κάθε ομάδας.       

1 ΠΑΟΚ  
· Ποδόσφαιρο    

. Η ανδρική ποδοσφαιρική ομάδα του Π.Α.Ο.Κ. αποτελεί το δημοφιλέστερο τμήμα του συλλόγου και μία από τις κορυφαίες ομάδες του ελληνικό   ποδοσφαίρου, έχοντας αναδείξει μία πλειάδα σημαντικών ποδοσφαιριστών που διέπρεψαν στα ελληνικά γήπεδα. Συμμετέχει ανελλιπώς σε όλα τα πρωταθλήματα Α' εθνικής από την ίδρυση της κατηγορίας την περίοδο 1959–60 και έχει κατακτήσει το πρωτάθλημα το 1976 και το 1985. Επίσης κατέκτησε 4 κύπελα      Ελλάδας (1972, 1974 , 2001 και 2003), ενώ έχει συμμετάσχει και σε άλλους 12 τελικούς κυπέλλου. Ακόμα έχει στο ενεργητικό του και ορισμένες αξιομνημόνευτες επιτυχίες στα Κύπελλα Ευρώπης     
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1926–1939: Τα πρώτα χρόνια
Μετά από δύο μήνες προετοιμασίας από την ίδρυση του συλλόγου, αποφασίστηκε ότι η ομάδα θα πρέπει να αγωνιστεί με τις υπόλοιπες ομάδες της Θεσσαλονίκης  ως μέλος της Ε.Π.Σ.Μ Ο πρώτος αγώνας του συλλόγου ήταν μια νίκη εναντίον του Ηρακλή στις 26 Ιουλίου 1926 με σκορ 2–1. Το όραμα των ιδρυτών του συλλόγου και το σύνολο της κοινότητας του ΠΑΟΚ για τη θέσπιση έδρας, έγινε μετά από μεγάλη προσπάθεια πραγματικότητα το 1928. Έτσι στις 12 Δεκεμβρίου του 1930 εγκαινιάστηκε η έδρα του ΠΑΟΚ, το γήπεδο του Συντριβανίου. Ακολούθησε φιλικό παιχνίδι με αντίπαλο τον Άρη όπου ο ΠΑΟΚ κέρδισε με σκορ 2–1. Το γήπεδο αυτό υπήρξε έδρα του ΠΑΟΚ ως το 1959. Σήμερα στη θέση του βρίσκεται η Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου     
           1946–1959: Η καταξίωση
Μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και την Κατοχή στις αρχές της δεκαετίας του '50, αρχίζουν να γράφονται οι χρυσές σελίδες της ιστορίας του ΠΑΟΚ. Δημιουργούνται τα περίφημα «τσικό του Βίλλυ», του Αυστριακού προπονητή Βίλχελμ Σβέτσιγκ, από τα οποία ξεπήδησαν μεγάλα ονόματα που άφησαν εποχή (Συμεωνίδης Γιαννέλος, Μαργαρίτης, Χαβανίδης κλπ.)

Το καλοκαίρι του 1952 πραγματοποιήθηκε ο πρώτος νυχτερινός αγώνας στο γήπεδο του Συντριβανίου ανάμεσα στον ΠΑΟΚ και στον Πανιώνιο, εγκαινιάζοντας μ' αυτόν τον τρόπο τους προβολείς που είχαν τοποθετηθεί στο γήπεδο. Ήταν το δεύτερο γήπεδο της Ελλάδας μετά από αυτό της Λεωφόρου Αλεξάνδρας που απέκτησε ηλεκτροφωτισμό.

Το 1953 σηματοδότησε την έναρξη της χρυσής εποχής του ΠΑΟΚ. Κατά τη διάρκεια των μεταγραφών του καλοκαιριού στην ομάδα ήρθαν οι Κουϊρουκίδης, Πετρίδης, Πρόγιος, Γερούδης, Κεμανίδης, Χασιώτης και Αγγελίδης. Ο ΠΑΟΚ έγινε παντοδύναμος, κερδίζοντας το πρωτάθλημα Θεσσαλονίκης για τρία συνεχόμενα χρόνια και αγωνίστηκε στις τελικές φάσεις των Πανελληνίων Πρωταθλημάτων.

Η απόκτηση του Λάμπη Κουϊρουκίδη από την Δόξα Δράμας αποτελεί την μεγάλη κίνηση για τη διοίκηση του ΠΑΟΚ. Μαζί με τους Λευτέρη Παπαδάκη και Χριστόφορο Γιεντζή  θα δημιουργηθεί η ξακουστή επιθετική τριπλέτα και η τριετία 1953 – 1956 αποτελεί την πρώτη χρυσή εποχή του συλλόγου.

1959–1969: H καθιέρωση
Το 1959 ο ΠΑΟΚ γυρίζει σελίδα στην ιστορία του, καθώς αποκτά νέα έδρα, το γήπεδο της Τούμπας. Κατά τη δεκαετία του '60 ο ΠΑΟΚ προσπαθώντας να βρει το δρόμο του στη νέα δομή του ελληνικού ποδοσφαίρου, δεν κινήθηκε σε υψηλά στάνταρ. Ωστόσο οι βάσεις για τη δημιουργία της πολύ μεγάλης ομάδας άρχισαν να μπαίνουν στα τέλη της αυτής της δεκαετίας. Ο Γιώργος Κούδας, ένα από τα μεγαλύτερα ταλέντα του ελληνικού ποδοσφαίρου, επέστρεψε στην ομάδα το 1966 και σιγά - σιγά άρχισε να δημιουργείται μέσα κι από μεταγραφές σπουδαίων νεαρών Ελλήνων ποδοσφαιριστών. Ο Σταύρος Σαράφης, πρώτος σκόρερ στην ιστορία του συλλόγου με 136 γκολ, αποκτήθηκε από την Αναγέννηση Επανομής το καλοκαίρι του 1968. Τον επόμενο χρόνο εντάσσονται στο δυναμικό του ΠΑΟΚ και οι Τερζανίδης, Παρίδης, Ασλανίδης και η μεγάλη ομάδα άρχισε να δημιουργείται. Είναι χαρακτηριστικό ότι σχεδόν όλο το οικοδόμημα του ΠΑΟΚ βασίστηκε σε Θεσσαλονικείς και Βορειοελλαδίτες ποδοσφαιριστές.

1970–1979: Η χρυσή δεκαετία
Με το σύνολο που έχτισε ο ΠΑΟΚ, κατάφερε να χτυπήσει τις παραδοσιακές ποδοσφαιρικές δυνάμεις της Αθήνας και κατέκτησε δύο κύπελλα το 1972 και το 1974 και ένα πρωτάθλημα το 1976, ενώ θα μπορούσε να κατακτήσει ακόμα περισσότερα τρόπαια, αν οι καταστάσεις ήταν διαφορετικές. Εξάλλου από το 1970 μέχρι και το 1974 ο Δικέφαλος αγωνίστηκε σε πέντε συνεχόμενους τελικούς κυπέλλου Ελλάδας. Καθοριστική για την εκτίναξη προς στις επιτυχίες υπήρξε η άφιξη του Άγγλου προπονητή Λες Σάνον το 1971. Ο Σάνον θα αποχωρήσει από την ομάδα στις 11 Οκτωβρίου 1974 και δύο μήνες αργότερα θα αναλάβει την τεχνική ηγεσία ο Ούγγρος Γκιούλα Λόραντ, υπό την καθοδήγηση του οποίου ο ΠΑΟΚ κατέκτησε το πρώτο του πρωτάθλημα το 1976 με 21 νίκες, 7 ισοπαλίες και μόλις 2 ήττες, έχοντας την καλύτερη επίθεση και άμυνα (60–17 τέρματα). Στις 16 Σεπτεμβρίου 1975 υπό την καθοδήγηση του Γκιούλα Λόραντ ο ΠΑΟΚ σημείωσε μια μεγάλη νίκη επί της Μπαρτσελόνα του Κρόιφ με 1-0 για το Κύπελλο ΟΥΕΦΑ.[1] Βασική ενδεκάδα: 4-4-2 με ρόμβο: Τερματοφύλακας: (1) Μλάντεν Φορτούλα, Δεξί Μπακ: (2) Γιάννης Γούναρης, Κεντρικός Στόπερ (3) Αρίσταρχος Φουντουκίδης, Κεντρικός Στόπερ (5) Φιλώτας Πέλλιος, Αμυντικό Χαφ (9) Κούλης Αποστολίδης, Δεξί Χαφ (6) Χρήστος Τερζανίδης, Αριστερό Χαφ (8) Σταύρος Σαράφης, Κεντρικός Χαφ (10) Γιώργος Κούδας, Δεξί Εξτρέμ (11) Νέτο Γκουερίνο, Αριστερό Εξτρέμ (7) Παναγιώτης Κερμανίδης.

1979 έως σήμερα: Η περίοδος του επαγγελματισμού
Στις 18 Ιουλίου 1979 ιδρύεται Ποδοσφαιρική Ανώνυμη Εταιρία (ΠΑΕ ΠΑΟΚ) με αρχικό μετοχικό κεφάλαιο 37.100.000 δραχμές και πρώτο πρόεδρο και μεγαλομέτοχο τον Γιώργο Παντελάκη.

Η πολύ καλή αγωνιστική πορεία συνεχίστηκε και τη δεκαετία του '80, με λίγες αποτυχημένες χρονιές. Και πάλι η ομάδα κατάφερε να φτάσει σε τρεις τελικούς κυπέλλου Ελλάδας χωρίς όμως να καταφέρει να κερδίσει το τρόπαιο. Το 1984 νέοι παράγοντες στην ΠΑΕ εμπιστεύονται τις τύχες της ομάδας στον Αυστριακό Βάλτερ Σκότσικ, ο οποίος δημιουργεί ένα αξιόμαχο σύνολο. Ο ΠΑΟΚ κατακτά το 1985 το δεύτερο Πρωτάθλημα Ελλάδας και το πρώτο επαγγελματικό με απολογισμό 19 νίκες, 8 ισοπαλίες και 3 ήττες (54–26 τέρματα).

Η δεκαετία του '90 σημαδεύτηκε από την κόντρα του τότε προέδρου της ομάδας Θωμά Βουλινού με τους οργανωμένους φιλάθλους και θα οδηγήσει στις αρχές του 1996 στην αλλαγή του ιδιοκτησιακού και διοικητικού καθεστώτος. Υπό τις οδηγίες του Ολλανδού προπονητή Άρι Χάαν ο ΠΑΟΚ την περίοδο 1994–95 τερμάτισε στην 3η θέση του πρωταθλήματος και εξέτισε την ποινή αποκλεισμού από τις ευρωπαϊκές διοργανώσεις, ποινή που του είχε επιβληθεί από την ΟΥΕΦΑ το 1992 για τα επεισόδια στον αγώνα με την Παρί Σεν Ζερμέν.

Η απόκτηση από την Ξάνθη του Ζήση Βρύζα το καλοκαίρι του 1996 και οι μεταγραφές του Κώστα Φραντζέσκου από τον ΟΦΗ και του Σπύρου Μαραγκού από τον Παναθηναϊκό τον Ιανουάριο του 1997 άλλαξαν τον αγωνιστικό προσανατολισμό της ομάδας και με προπονητή τον Άγγελο Αναστασιάδη ο ΠΑΟΚ πραγματοποιεί δύο εξαιρετικές σεζόν (1996–97, 1997–98), όπου θα εξασφαλίσει εύκολα την συμμετοχή στο κύπελλο ΟΥΕΦΑ.

Τη διετία 2001 και 2003 ο ΠΑΟΚ κέρδισε μετά από πολλά χρόνια άλλα δύο τρόπαια του κυπέλλου Ελλάδας, με νίκες επί των Ολυμπιακού (4–2) και Άρη (1–0) αντίστοιχα.

Το καλοκαίρι του 2007 ο Θοδωρής Ζαγοράκης που μόλις έχει εγκαταλείψει την αγωνιστική δράση, αποφασίζει να αναλάβει την προεδρία της ΠΑΕ σε μια προσπάθεια να οδηγήσει την ομάδα μακριά από το διοικητικό και οικονομικό αδιέξοδο στο οποίο είχε περιέλθει. Μία από τις πρώτες προτεραιότητές του υπήρξε η κατασκευή του νέου αθλητικού κέντρου της ομάδας στην περιοχή της Νέας Μεσημβρίας Θεσσαλονίκης.                  
Π.Α.Ο.Κ. (καλαθοσφαίριση ανδρών)

Η ομάδα καλαθοσφαίρισης του Π.Α.Ο.Κ. αποτελεί το δεύτερο δημοφιλέστερο τμήμα του συλλόγου και μία από τις κορυφαίες ομάδες του ελληνικού μπάσκετ. Είναι το τμήμα που έχει φέρει τα περισσότερα τρόπαια στο σύλλογο και το μοναδικό που έχει κερδίσει 2 ευρωπαϊκούς τίτλους σε συνολικά 4 συμμετοχές σε ευρωπαϊκούς τελικούς. Έχει επίσης αναδείξει ορισμένους πολύ σημαντικούς καλαθοσφαιριστές με μακρόχρονη θητεία στα γήπεδα του μπάσκετ.    
Το τμήμα καλαθοσφαίρισης του ΠΑΟΚ ιδρύθηκε το 1928 δύο χρόνια μετά την ίδρυση του συλλόγου. Την πρώτη πεντάδα της ομάδας αποτελούσαν οι παίκτες Αλεξιάδης, Γκινάλης, Ουραΐλογλου, Τακβοριάν και Βογιατζόπουλος. Κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και της Κατοχής υπήρξε ανενεργό, για να επανιδρυθεί μετά το τέλος του πολέμου από τον Αλέκο Αλεξιάδη. Μέχρι τα μέσα της επόμενης δεκαετίας η παρουσία της ομάδας κυμάνθηκε σε γενικές γραμμές μέτρια επίπεδα.

Με έφορο τον Γιώργο Παντελάκη (μετέπειτα πρόεδρο της ΠΑΕ ΠΑΟΚ) και την απόκτηση ορισμένων ικανών καλαθοσφαιριστών, ο ΠΑΟΚ φτάνει στην κατάκτηση του πρωταθλήματος του 1958–59. Η τελική φάση του πρωταθλήματος είχε διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη και υπήρξε συναρπαστική καθώς στο τέλος υπήρξε τριπλή ισοβαθμία ανάμεσα στους ΠΑΟΚ, Σπόρτιγκ και Άρη με αποτέλεσμα να χρειαστούν αγώνες μπαράζ για την ανάδειξη του πρωταθλητή. Τελικά ο ΠΑΟΚ νικώντας τους δύο αντιπάλους του (59–56 και 66–58 αντίστοιχα), έφτασε στην κατάκτηση του πρώτου τίτλου που αποκτούσε ο σύλλογος σε οποιοδήποτε ομαδικό άθλημα. Ο Ηράκλειος Κλάγκας αγωνίστηκε ως παίκτης-προπονητής ενώ ο Γιώργος Οικονόμου ήταν ο κορυφαίος στον τελευταίο αγώνα με τον Άρη σημειώνοντας 25 πόντους.

Την επόμενη περίοδο αγωνίστηκε για πρώτη φορά σε ευρωπαϊκή διοργάνωση και αποκλείστηκε στον πρώτο γύρο του Κυπέλλου Πρωταθλητριών από την πρωταθλήτρια Ρουμανίας ΣΣΑ Βουκουρεστίου.  Το 1960 ο ΠΑΟΚ κατέκτησε τη δεύτερη θέση στο πανελλήνιο πρωτάθλημα το οποίο διεξήχθει στο γήπεδο της ΧΑΝΘ. Η ήττα από τον Ολυμπιακό με 60-67 αποδείχθηκε καθοριστική καθώς σε αντίθετη περίπτωση οι ομάδες θα ισοβαθμούσαν.

1961-1980 

Ακολούθησε μια περίοδος όπου η ομάδα κινήθηκε μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας, με τον ΠΑΟΚ να καταφέρνει να αναρριχηθεί έως την 4η θέση του πρωταθλήματος τις χρονιές 1965, 1966, 1975 και 1976. Από το 1974 ο Μάνθος Κατσούλης υπήρξε ο ηγέτης του ΠΑΟΚ για τα επόμενα 14 χρόνια. Το 1977 σημείωσε 28 πόντους σε αγώνα μπαράζ με το Δημόκριτο εξασφαλίζοντας την παραμονή του ΠΑΟΚ στην Α Εθνική.

1981-1990 

Στο ξεκίνημα της δεκαετίας με προπονητή τον Θεόδωρο Ροδόπουλο ο ΠΑΟΚ άρχισε και πάλι να ενισχύεται και ξεκίνησε με αξιώσεις να διεκδικεί τίτλους, διακρίσεις και ευρωπαϊκή καταξίωση. Με την παράλληλη ενδυνάμωση κυρίως της ομάδας του Άρη και δευτερευόντως του Ηρακλή, το ελληνικό μπάσκετ της δεκαετίας του '80 ουσιαστικά μεταφέρθηκε στη Θεσσαλονίκη.

Ο πρόεδρος του ΠΑΟΚ Νίκος Βεζυρτζής επιχείρησε να αποκτήσει αξιόλογους καλαθοσφαιριστές για να σταματήσει την κυριαρχία του Άρη. Αποκτήθηκαν οι Νίκος Σταυρόπουλος, Παναγιώτης Φασούλας και το 1986 ο Τζον Κόρφας που αποτέλεσαν το πυρήνα της ομάδας. Στον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδας το 1984 ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε τον Άρη που αναμενόταν να επικρατήσει με ευκολία. Ο προπονητής του ΠΑΟΚ Φαίδων Ματθαίου για τονώσει την ψυχολογία των αθλητών του, τους παρακίνησε να κουρευτούν γουλί. Ο ΠΑΟΚ κατέκτησε το κύπελλο με σκορ 74–70 και πρωταγωνιστές τους Κατσούλη, Φασούλα, Αλεξανδρή. Στις 9 Σεπτεμβρίου 1985 ο ΠΑΟΚ αδελφοποιήθηκε

 με το προερχόμενο από τα κατεχόμενα κυπριακό προσφυγικό σωματείο της ΠΑΕΕ Κερύνειας.

Το 1988 αποκτάται από τον ΠΑΟΚ ο καλαθοσφαιριστής Μπάνε Πρέλεβιτς ο οποίος αποτέλεσε βασικό στέλεχος της ομάδας σε όλη τη περίοδο που η ομάδα υπήρξε μια από τις κορυφαίες της Ευρώπης. Την περίοδο 1988-89 με τον ΠΑΟΚ αγωνίστηκε ο Μάικ Τζόουνς και με μια εξαιρετική εμφάνισή του ο ΠΑΟΚ διέκοψε το αήττητο σερί 80 αγώνων το οποίο δημιούργησε ο Άρης από το 1985. Το 1990 η ομάδα μπάσκετ του ΠΑΟΚ αγωνίστηκε στον ημιτελικό του Κυπέλλου Κυπελλούχων. Τα θεμέλια για την καταξίωση σε Ελλάδα και Ευρώπη είχαν ήδη μπει.

1991-2000 




Ίβκοβιτς    
+


Στογιάκοβιτς

Με τη μεταγραφή του καταξιωμένου Κεν Μπάρλοου ο ΠΑΟΚ εκμεταλλεύθηκε την πληρότητα του αθλητή και ενισχύθηκε κατακόρυφα σε συγκομιδή πόντων και ριμπάουντ .τ 1991 ο Π.Α.Ο.Κ. με προπονητή το Ντράγκαν Σάκοτα κατακτά το πρώτο Ευρωπαϊκό τρόπαιο για το σύλλογο επικρατώντας επί της Σαραγόσα στον τελικό του Κυπέλλου Κυπελλούχων τη Γενεύη.
Το 1992 με προπονητή το Ντούσαν Ίβκοβιτς η ομάδα κατακτά το Πρωτάθλημα ΕλλάδαςΤο 1993 ο ΠΑΟΚ ενισχυμένος με τον εντυπωσιακό Κλιφ Λέβινγκστον συνδυάζοντας ουσία και θέαμα αγωνίζεται στο φάιναλ φορ της Ευρωλίγκα στην Αθήνα. Ο ΠΑΟΚ υπολογίζεται ως το πρώτο φαβορί για τον τίτλο, όμως στον ημιτελικό ηττάται απο τη Μπενετόν Τρεβίζο και καταλαμβάνει την τρίτη θέση στην Ευρώπη επικρατώντας επί της Ρεάλ Μαδρίτης. 
Το 1994 κατακτά το Κύπελλο Κόρατς στην Τεργέστη επικρατώντας επί της Στεφανέλ σε διπλό τελικό.[9] Οι ξένοι της ομάδας Γουώλτερ Μπέρι και Ζόραν Σάβιτς πραγματοποιούν εξαιρετικές εμφανίσεις, ενώ στην τεχνική ηγεσία βρίσκεται ο Σούλης Μαρκόπουλος.

Το 1995 ο ΠΑΟΚ κατακτά το Κύπελλο Ελλάδας απέναντι στο Πανιώνιο. Το 1996 συμμετέχει στον τελικό του Ευρωπαϊκού Κυπέλλου και ηττάται από την Ταουγκρές με 88-81, ενώ οι 54 πόντοι που σημείωσαν μαζί οι Πρέλεβιτς και Στογιάκοβιτς δεν αποδείχθηκαν αρκετοί. Στο τέλος της χρονιάς ο Μπάνε Πρέλεβιτς αποχωρεί από τον ΠΑΟΚ.

Το 1997 ο ΠΑΟΚ ξεκινά το πρωτάθλημα έχοντας στη σύνθεσή του το βετεράνο πλέι μέικερ του NBA Σκοτ Σκάιλς, ο οποίος στη διάρκεια της σεζόν παύει να αγωνίζεται σαν παίκτης και αναλαμβάνει προπονητής της ομάδας με ιδιαίτερη επιτυχία. Υπό την καθοδήγησή του και χωρίς τον τραυματία Στογιάκοβιτς, ο ΠΑΟΚ ανατρέπει όλα τα δεδομένα και, από 6ος στην κανονική περίοδο, κερδίζει στα πλέι οφφ τη συμμετοχή του στην Ευρωλίγκα αποκλείοντας μεταξύ άλλων τον Παναθηναϊκό. Ηταν η απαρχή για τον Σκοτ Σκάιλς μιας πολυετούς προπονητικής καριέρας στο NBA 

Το 1998 με πρωταγωνιστή τον Πρέντραγκ Στογιάκοβιτς, αλλά και τους Σάκλεφορντ και Μακρέι, αποκλείει τον Ολυμπιακό μέσα στο ΣΕΦ, σταματώντας την πενταετή κυριαρχία του και αγωνίζεται στους τελικούς του πρωταθλήματος. Ο Κόνραντ Μακρέι έχασε πρόωρα τη ζωή από ανακοπή καρδιάς το 2000. 
Το 1999 με κορυφαίους τους Κινγκ, Μπέρι, Μπαλογιάννη κατακτά το Κύπελλο Ελλάδας με αντίπαλο την ΑΕΚ ολοκληρώνοντας την επιτυχημένη περίδο του τμήματος. Το 2000 ο ΠΑΟΚ αγωνίστηκε στους τελικούς του πρωταθλήματος Ελλάδας αποκλείοντας τον Ολυμπιακό που είχε αναδειχθεί πρώτος στην κανονική περίοδο, δεν κατάφερε όμως να διεκδικήσει τον τίτλο με αξιώσεις. Στην ομάδα αγωνίστηκε ο Μπάνε Πρέλεβιτς που επέστρεψε για την τελευταία χρονιά της καριέρας του και οι Αλεξάντερ και Έντουαρντς.

2001-2010 





Το Κλειστό του ΠΑΟΚ

Την επόμενη δεκαετία μια σειρά από οικονομικά και διοικητικά προβλήματα δεν επέτρεψαν στον ΠΑΟΚ να παραμείνει πρωταγωνιστής στο ελληνικό μπάσκετ, παρά το ότι υπήρχαν πολύ καλές προϋποθέσεις από πλευράς αθλητών. Οι νεαροί ανερχόμενοι καλαθοσφαιριστές Κώστας Βασιλειάδης, Παναγιώτης Βασιλόπουλος, Λουκάς Μαυροκεφαλίδης, Γιώργος Αποστολίδης που ήδη πρωταγωνιστούσαν με την Εθνική Εφήβων δεν αξιοποιήθηκαν από το σύλλογο και δεν παρέμειναν στην ομάδα.

Το 2004 και το 2005 αγωνίστηκε στα ημιτελικά του Κυπέλλου Ελλάδας. Χωρίς να καταφέρει να κατακτήσει κάτι περισότερο από την 6η θέση στο πρωτάθλημα τις προηγούμενες περιόδους, τη σεζόν 2007–08, ο ΠΑΟΚ κινδύνευσε άμεσα με υποβιβασμό στην Α2, και τον απέφυγε μόλις την τελευταία αγωνιστική. Κάτι ανάλογο είχε συμβεί από την περίοδο 1976–77. Το 2010 τερμάτισε για πρώτη φορά στη δεκαετία 5ος στο πρωτάθλημα και αυτή ήταν η καλύτερη επίδοσή του.

Έδρα
Από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής του ο ΠΑΟΚ αγωνίστηκε σε διάφορα ανοιχτά γήπεδα της Θεσσαλονίκης και κυρίως σε αυτό της ΧΑΝΘ. Το 1960 χρησιμοποίησε σαν έδρα το Γήπεδο της Τούμπας όπου είχε κατασκευαστεί γήπεδο μπάσκετ στο χώρο που βρισκόταν μπροστά από τη θύρα 4 του γηπέδου, όμως λίγα χρόνια αργότερα μεταφέρθηκε στο Αλεξάνδρειο Μέλαθρο το οποίο κατασκευάστηκε στα μέσα της δεκαετίας του '60. Εκεί έμεινε ως το 2000, όταν και μετακόμισε στη νέα του έδρα, το PAOK Sports Arena

ΑΡΗΣ

Ανδρικό ποδοσφαιρικό τμήμα 

Η ΠΑΕ Άρης είναι το ποδοσφαιρικό τμήμα του Άρη Θεσσαλονίκης. Συμμετέχει στο πρωτάθλημα της πρώτης Εθνικής όπου τερμάτισε 6ος. Έχει αγωνιστεί σχεδόν σε όλα τα πρωταθλήματα της πρώτης εθνικής απουσιάζοντας μόνο δύο φορές και έχει κατακτήσει συνολικά τέσσερις τίτλους, τρία πρωταθλήματα και ένα κύπελλο. Έδρα του είναι το στάδιο Κλεάνθης Βικελίδης στη Θεσσαλονίκη. Ο Άρης Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε ως ποδοσφαιρικό σωματείο στις 25 Μαρτίου του 1914 στην Θεσσαλονίκη και υπήρξε το πρώτο ελληνικό σωματείο που ιδρύθηκε στην πόλη μετά την απελευθέρωση της από τον τουρκικό ζυγό (1912).  

Το τμήμα του ποδοσφαίρου του συλλόγου ιδρύθηκε το 1914  ο Α΄ παγκόσμιος πόλεμος καθώς και η μικρασιατική καταστροφή επέτρεψαν στον Άρη να παίξει μόλις το Μάρτιο του 1923 τον πρώτο επίσημο αγώνα απέναντι στον Μέγα Αλέξανδρο, σε ένα αγώνα που διεκόπει ενώ ο Άρης κέρδιζε με 5-0. 
Από την λήξη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου έως το 1959 

Το πρωτάθλημα του 1946 

Το 1946ργανώνεται από την ΕΠΟ το πρώτο μεταπολεμικό Πανελλήνιο Πρωτάθλημα στο οποίο λαμβάνουν μέρος ο Άρης ως πρωταθλητής Θεσσαλονίκης, η ΑΕΚ ως πρωταθλήτρια Αθηνών και ο Ολυμπιακός ως πρωταθλητής Πειραιά.

Ο Άρης, με προπονητή τον παλαίμαχο πλέον Διονύση Καλτέκη και μεγάλο αστέρι τον Κλεάνθη Βικελίδη κατακτά το Πρωτάθλημα. Καθοριστική ήταν η εντός έδρας νίκη επί της ΑΕΚ με 4-1 που του χάρισε το πρωτάθλημα, το οποίο είχε έντονο παρασκήνιο καθώς αρχικά ο Άρης μηδενίστηκε λόγω αντικανονικής συμμετοχής ποδοσφαιριστή, δικαιώθηκε όμως από την δευτεροβάθμια επιτροπή της ΕΠΟ

Από το 1979 μέχρι σήμερα 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου επαγγελματικού πρωταθλήματος, ο Άρης πραγματοποιεί σπουδαίες εμφανίσεις και στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Στο θεσμό του Κυπέλλου ΟΥΕΦΑ κατάφερε να προκριθεί μέχρι τους «16» της διοργάνωσης αποκλείωντας τις Μπενφίκα και Περούτζια,την δεύτερη μάλιστα με σπουδαία νίκη με 3-0 μέσα στην Ιταλία ενώ τελικά αποκλείστηκε από την Σεντ Ετιέν. Στο πρωτάθλημα, έχοντας στη σύνθεση του σπουδαίους ποδοσφαιριστές όπως ο Κούης, ο Τζιφόπουλος, ο Βένος, ο Ζήνδρος, ο Φοιρός, ο Σεμερτζίδης, ο Μπαλλής και άλλοι και παίζοντας σπουδαίο ποδόσφαιρο, διεκδίκησε μέχρι τέλους τον τίτλο του πρωταθλητή ενώ μετά το πέρας της τελευταίας αγωνιστικής του πρωταθλήματος ισοβάθμησε με τον Ολυμπιακό στην κορυφή της βαθμολογίας με 47 βαθμούς.

Οι δύο ομάδες έλυσαν τις διαφορές τους σε αγώνα μπαράζ που έμεινε γνωστός ως «το μπαράζ του Βόλου» που βρήκε νικητή τον Ολυμπιακό με 2-0.Η επόμενη χρονιά τον βρήκε στην 3η θέση ενώ το μεγαλύτερο επίτευγμα του συλλόγου μέχρι το τέλος της δεκαετίας ήταν η 4η θέση το 1984.Επόμενη αναλαμπή της ομάδας ήταν η 4η θέση το 1994. Μαύρη σελίδα για τον Άρη αποτελεί ο υποβιβασμός στην Β' Εθνική μετά το πέρας της σεζόν 1997,η οποία συνοδεύτηκε και από αφαίρεση βαθμών λόγω της μη προσκόμισης των δελτίων των ποδοσφαιριστών πριν από αγώνα. Η ομάδα επανήλθε άμεσα στα μεγάλα σαλόνια επιτυγχάνοντας μάλιστα να εξασφαλίσει την έξοδο στο Κύπελλο ΟΥΕΦΑ μετά από 5 χρόνια. Την αγωνιστική περίοδο 1999/00 χάνει από τον Ηρακλή στα μπαράζ την έξοδο στο Κύπελλο ΟΥΕΦΑ. Τις επόμενες δύο χρονιές αν και υπήρχαν υψηλοί στόχοι ακόμα και για έξοδο στο Τσάμπιονς Λιγκ, η ομάδα έμεινε εκτός Ευρώπης. Την αγωνιστική περίοδο 2002/03 ο Άρης φτάνει μέχρι τον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδος όπου χάνει με 1-0 από τον συμπολίτη ΠΑΟΚ καταφέρνει όμως την τελευταία αγωνιστική να εξασφαλίσει την έξοδο στο Κύπελλο ΟΥΕΦΑ της επόμενης χρονιάς μετά την νίκη με 2-1 επί του Ηρακλή έπειτα από γκολ που σημείωσε ο Μαλλούς στις καθυστερήσεις της αναμέτρησης. Ακολούθησε μια πολύ κακή χρονιά με σημαντικά αγωνιστικά, διοικητικά και οικονομικά προβλήματα που είχαν ως αποτέλεσμα η ομάδα να διασφαλίσει την παραμονή την προτελευταία αγωνιστική. Την επόμενη χρονιά 2004/05 η ομάδα υποβιβάστηκε για δεύτερη φορά (και τελευταία) στη Β' Εθνική. Η ολοκλήρωση της σεζόν 2005/06,βρήκε τον Άρη στην 3η θέση της βαθμολογίας, γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα την επάνοδό του στην Α' Εθνική.
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Μπάσκετ ανδρών  
Η Ιστορία του «Αυτοκράτορα» του ελληνικού μπάσκετ

 
ΑΡΗΣ, η ομάδα με την κίτρινη φανέλα και τον Θεό του πολέμου στο στήθος.

ΑΡΗΣ, η ομάδα που έφερε το σύγχρονο μπάσκετ στην Ελλάδα και καθήλωσε τους φιλάθλους όλης της χώρας μπροστά στις τηλεοράσεις τους.

ΑΡΗΣ, ο «Αυτοκράτορας» του ελληνικού μπάσκετ και η καλύτερη ελληνική ομάδα του 20ού αιώνα, ανεξαρτήτως αθλήματος.

Ανέκαθεν προορισμένος να πρωταγωνιστεί, ο Άρης άρχισε να κατακτά τίτλους μόλις λίγα χρόνια μετά την ίδρυση του καλαθοσφαιρικού του τμήματος. Οι 21 τίτλοι (10 Πρωταθλήματα Ελλάδας, 8 Κύπελλα Ελλάδας και 3 ευρωπαϊκά τρόπαια) μαρτυρούν με τον πιο εύγλωττο τρόπο το μεγαλείο των «κίτρινων», ενώ τα δύο αστέρια πάνω από το έμβλημα του συλλόγου προκαλούν δέος.

Όχι μόνον ομάδα με προσωπικότητα, αλλά και ομάδα με προσωπικότητες, ο Άρης πρόσφερε τη φανέλα του σε αρκετές από τις μεγαλύτερες φυσιογνωμίες του ελληνικού αθλητισμού. Μεγάλοι αθλητές όπως οι Νίκος Γκάλης, Παναγιώτης Γιαννάκης, Φαίδων Ματθαίου, Χάρης Παπαγεωργίου, αλλά και μεγάλοι προπονητές όπως οι Γιάννης Ιωαννίδης και Ανέστης Πεταλίδης, βοήθησαν να γραφτεί η αθλητική ιστορία της χώρας μας, κάνοντας ταυτόχρονα υπερήφανους τους φιλάθλους του Άρη, αλλά και όλους τους Έλληνες.

Σ' αυτήν την ενότητα παρουσιάζονται μερικές από τις μεγαλύτερες στιγμές του ένδοξου συλλόγου της Θεσσαλονίκης. Ευχαριστούμε τον Κώστα Ίντο, συγγραφέα του έργου «Η Ιστορία του Άρη», για την πολύτιμη βοήθειά του και για το υλικό που πρόσφερε.

1922: ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ ΤΟ ΜΠΑΣΚΕΤ ΤΟΥ ΑΡΗ
Οκτώ χρόνια μετά την ίδρυση του Α.Σ. Άρης Θεσσαλονίκης, γεννήθηκε το τμήμα καλαθόσφαιρας του συλλόγου, που από την πρώτη στιγμή έδειξε την στόφα του πρωταθλητή, κατακτώντας πέντε συνεχόμενους τίτλους στο νεοσύστατο Πρωτάθλημα Θεσσαλονίκης, μεταξύ 1925 και 1930.

Το άθλημα ήταν ακόμα νέο στην Ελλάδα, όπου είχε έρθει μόλις τρία χρόνια νωρίτερα, το 1919, από τη Χ.Α.Ν.Θ.. Οι ομάδες μοιράζονταν ένα ανοικτό στάδιο και οι πρώτοι επίσημοι αγώνες έγιναν το Νοέμβριο του 1925, με την καθιέρωση του Πρωταθλήματος Θεσσαλονίκης, που βρήκε θριαμβευτή τον Άρη με πέντε νίκες σε ισάριθμους αγώνες κόντρα στη Χ.Α.Ν.Θ., τον Ηρακλή, την Α.Ε.Κ., τον Β.Α.Ο. και την εβραϊκή Ακοάχ. Το ίδιο σκηνικό επαναλήφθηκε και την επόμενη χρονιά, αφού οι «κίτρινοι» υπερασπίστηκαν τα κεκτημένα κερδίζοντας όλους τους αντιπάλους τους (14-12 τον Π.Α.Ο.Κ., 15-4 τον Ηρακλή, 20-14 τη Χ.Α.Ν.Θ. και 20-8 την Α.Ε.Κ.), αλλά και στις περιόδους που ακολούθησαν: Ο Άρης ήταν ο απόλυτος κυρίαρχος στο μπάσκετ της Θεσσαλονίκης και κατακτούσε τους τίτλους δίχως ήττα, φτάνοντας μάλιστα σε ορισμένα εξωπραγματικά σκορ. Στις 9 Φεβρουαρίου 1930, στην πορεία του προς τον πέμπτο διαδοχικό τίτλο, διέλυσε τον Ηρακλή με 93-7, ενώ ένα μήνα αργότερα (12 Μαρτίου 1930) θριάμβευσε επί του Π.Α.Ο.Κ. με 51-12.

1930: ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ
Ήδη από την περίοδο 1927-1928, είχε ξεκινήσει να διεξάγεται το Πανελλήνιο Πρωτάθλημα, μεταξύ των κορυφαίων συλλόγων Θεσσαλονίκης, Αθήνας και Πειραιά, με συνέπεια η φήμη του Άρη να εξαπλωθεί. Στην παρθενική συμμετοχή του στο θεσμό τερμάτισε στην τρίτη θέση, για να αναδειχθεί πρωταθλητής Ελλάδας για πρώτη φορά στις 23 Απριλίου 1930 νικώντας στον τελικό με 32-22 τη Χ.Α.Ν.Θ., στο γήπεδο της οποίας φιλοξενήθηκε η διοργάνωση. Προηγουμένως, οι «κίτρινοι» είχαν κερδίσει διαδοχικά τη Νήαρ Ήστ με 43-23 και τον Πανιώνιο με 64-27. Παίκτες εκείνης της ομάδας, η οποία αγωνιζόταν χωρίς προπονητή, ήταν οι Αχιλλέους, Δανελιάν, Δημούδης, Ζωγράφος, Ιασωνίδης, Καρατζάς, Μπενλιάν, Παπαφωτίου, ενώ πρόεδρος ήταν ο Γιάννης Αγγέλου.

1955: ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ
Η Ιστορία του Άρη στη μεταπολεμική περίοδο συνδέθηκε άρρηκτα με το όνομα του Φαίδωνα Ματθαίου, ο οποίος υπήρξε ο δημιουργός του ανδρικού και γυναικείου τμήματος μπάσκετ του συλλόγου. Χάρη στην συμβολή του, ο σύλλογος κατάφερε να ισοβαθμήσει δύο φορές στη κορυφή του Πρωταθλήματος Θεσσαλονίκης με τη Χ.Α.Ν.Θ., αλλά ηττήθηκε και τις δύο φορές στη μάχη για την ανάδειξη του πρωταθλητή.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’50, ο Άρης απέκτησε ένα δικό του ανοιχτό γήπεδο μπάσκετ στην οδό Βασιλίσσης Όλγας, όπου βρισκόταν η Λέσχη του συλλόγου μέχρι την περίοδο 1959-60.

Μέσα στην ίδια δεκαετία ήρθαν και οι πρώτες διεθνείς επιτυχίες για τους «κίτρινους», που το 1955 προσκλήθηκαν στο διεθνές τουρνουά του Βιαρέτζιο, στην Ιταλία. Εκεί, έφτασαν μέχρι τον τελικό, χάνοντας από τον Ερυθρό Αστέρα Βελιγραδίου με 48-46, ενώ ο Φαίδων Ματθαίου αναδείχθηκε κορυφαίος σκόρερ, με 129 πόντους σε 4 αγώνες.

Τρία χρόνια αργότερα, το 1958, οι «κίτρινοι» συμμετείχαν και πάλι σε τουρνουά στην Ιταλία, στη Μεσσήνη (6-8 Αυγούστου) και στο Παλέρμο (10-12 Αυγούστου), επιστρέφοντας με τέσσερα κύπελλα στις αποσκευές τους. Την ίδια χρονιά, μάλιστα, κατατρόπωσαν στη Θεσσαλονίκη και την πρωταθλήτρια Γιουγκοσλαβίας, Μπεογκράντσκι, με 61-57. Ο κύκλος των διεθνών θριάμβων εκείνης της ομάδας έκλεισε το 1959, στη Λιέγη του Βελγίου, όπου κατέκτησε τον τίτλο σ’ ένα ακόμα διεθνές τουρνουά, επικρατώντας στον τελικό επί της Αμβέρσας με σκορ 61-45.

Οι «κίτρινοι» πήραν μέρος για πρώτη φορά σε επίσημη ευρωπαϊκή διοργάνωση την περίοδο 1966-67, όταν αγωνίστηκαν στο Κύπελλο Κυπελλούχων ως δευτεραθλητές Ελλάδας, αλλά αποκλείστηκαν από την ισραηλινή Μακάμπι Τελ Αβίβ. Από εκείνη τη σεζόν, ο Άρης απέκτησε ως νέα του έδρα το «Αλεξάνδρειο Αθλητικό Μέλαθρον Θεσσαλονίκης», όπου βρίσκεται μέχρι και σήμερα.

1979: ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ ΞΑΝΑ - ΤΟ ΣΠΑΣΙΜΟ ΤΟΥ ΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΥ
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49 χρόνια έχουν περάσει από το πρώτο Πρωτάθλημα του 1930. Στην Α’ Εθνική Κατηγορία, που έχει θεσπιστεί από το 1964, μονοπωλούν οι αθηναϊκές δυνάμεις, αλλά την περίοδο 1978-79 φτάνει η ώρα να σπάσει το κατεστημένο του Λεκανοπεδίου. Με τον Γιάννη Ιωαννίδη να κάνει το ντεμπούτο του στους πάγκους και με τον Χάρη Παπαγεωργίου να «βομβαρδίζει» τα αντίπαλα καλάθια, ο Άρης παρασύρει τους αντιπάλους του και με την εκπληκτική συγκομιδή 24 νίκες - 2 ήττες (έχασε μόνο από Παναθηναϊκό και Σπόρτιγκ στην Αθήνα) επιστρέφει στην κορυφή. Οι «κίτρινοι» πέτυχαν εκπληκτικές νίκες επί του Ολυμπιακού (στον Πειραιά, ο αγώνας διεκόπη στο 31’ λόγω επεισοδίων των «ερυθρόλευκων» οπαδών με το σκορ 54-58 υπέρ του Άρη, ενώ στο Αλεξάνδρειο επικράτησε 85-82, στο παιχνίδι που ουσιαστικά έκρινε τον τίτλο), επί της Α.Ε.Κ. (82-83 στην Αθήνα και 91-89 στη Θεσσαλονίκη), επί του Π.Α.Ο.Κ. (82-103 και 91-90 στην παράταση), επί του Ηρακλή (66-68 και 91-84), αλλά και επί του Παναθηναϊκού στο Αλεξάνδρειο (63-62).

Το ρόστερ της ομάδας αποτελούσαν οι Αλεξανδρής (αρχηγός), Παπαγεωργίου (πρώτος σκόρερ του Πρωταθλήματος με 38 πόντους κατά μέσο όρο), Χωλόπουλος, Σκόνδρας, Παραμανίδης, Ανανιάδης, Βαμβακούδης, Καλαντίδης, Σπάρταλης, Νάστος, Σπηλιώτης, Βορεάδης, Στυλιανού και Δεγερμεντζής. με προπονητή τον Γιάννη Ιωαννίδη και πρόεδρο τον Απόστολο Γεωργιάδη.

1979: ΝΙΚΟΣ ΓΚΑΛΗΣ, Ο «ΘΕΟΣ» ΗΡΘΕ ΑΠΟ ΤΟ ΝΙΟΥ ΤΖΕΡΣΕΪ
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Η κατάκτηση του Πρωταθλήματος Ελλάδας του 1979 ήταν ο καταλύτης για τη δημιουργία της «Αυτοκρατορίας» που θα σάρωνε τα πάντα στη δεκαετία του ’80. Λίγους μήνες αργότερα, στη Θεσσαλονίκη φτάνει ένας 23χρονος Ελληνοαμερικανός, παιδί μεταναστών από τη Ρόδο, ο οποίος είχε αναδειχθεί 3ος σκόρερ στο κολεγιακό πρωτάθλημα NCAA. Το όνομά του; Νίκος Γκάλης...

Παρά τις πιέσεις των αθηναϊκών ομάδων, ο Γκάλης υπογράφει στον πρωταθλητή Άρη και στις 31 Οκτωβρίου 1979 παρακολουθεί τη νέα του ομάδα να κερδίζει την σπουδαία Μακάμπι Τελ Αβίβ με 104-103 στην παράταση. Το ελληνικό μπάσκετ γνώρισε τον μεγαλύτερο Έλληνα παίκτη όλων των εποχών στις 2 Δεκεμβρίου 1979, στο νικηφόρο παιχνίδι με τον Ηρακλή (79-78), όπου ο Νίκος Γκάλης πέτυχε 30 πόντους, έχοντας όμως μεγάλο τρακ.

1983: Η ΧΡΥΣΗ ΕΠΟΧΗ ΞΕΚΙΝΑ
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Με τον Γιάννη Ιωαννίδη να έχει επιστρέψει στον πάγκο και με τον Γκάλη να είναι πλέον ο μόνιμος πρώτος σκόρερ του Πρωταθλήματος, ο Άρης κατακτά τον τίτλο την σεζόν 1982-83. Διατηρεί το αήττητο στο Αλεξάνδρειο πετυχαίνοντας μεγάλες νίκες επί του Ολυμπιακού (109-88), της Α.Ε.Κ. (91-73), του Παναθηναϊκού (72-70, μπροστά σε 7.000 Αρειανούς, σε ένα παιχνίδι αποφασιστικής σημασίας) και του Π.Α.Ο.Κ. (77-69 στη Λάρισα, λόγω τιμωρίας των «κίτρινων»). Στις 23 Απριλίου 1983, η επιστροφή στην κορυφή γίνεται πραγματικότητα. Το ρόστερ του Άρη εκείνη την περίοδο το αποτελούσαν ο Παραμανίδης (αρχηγός), Γκάλης (πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος), Γεωργιάδης, Δοξάκης, Καραγιώργης, Παπαγεωργίου, Ρωμανίδης, Σκόνδρας, Σταμάτης, Στυλιανού, Τουκμενίδης, Τσαχτάνης, Τσιτάκης, Φιλίππου, Χριστοφάκης, με προπονητή τον Γιάννη Ιωαννίδη και πρόεδρο τον Βαγγέλη Μελισσάρη.

Την επόμενη χρονιά, ο Άρης είναι και πάλι εντυπωσιακός και ολοκληρώνει το Πρωτάθλημα με 24 νίκες και μόλις 2 ήττες, ισοβαθμώντας στην πρώτη θέση με τον Παναθηναϊκό. Ωστόσο, στο ιστορικό μπαράζ της Κέρκυρας χάνει από τους «πράσινους» με 80-76, ενώ γνωρίζει την ήττα και στον τελικό του Κυπέλλου Ελλάδας, με αντίπαλο τον Π.Α.Ο.Κ. (74-70). Την ίδια σεζόν, πάντως, οι «κίτρινοι» κέρδισαν μέσα στο «Γιαντ Ελιάου» τη Μακάμπι Τελ Αβίβ με 75-76, σημειώνοντας μια τεράστια επιτυχία, που όμως δεν είχε αντίκρισμα, αφού στη Θεσσαλονίκη είχαν χάσει με 62-68.

1985: ΤΟ ΠΡΩΤΟ «ΝΤΑΜΠΛ»
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Το καλοκαίρι του 1984, ο Άρης αποκτά από τον Ιωνικό Νικαίας τον δεύτερο παίκτη - θρύλο του ελληνικού μπάσκετ, τον Παναγιώτη Γιαννάκη, έναντι 40 εκατομμυρίων δραχμών. Η ομάδα φτάνει με περίπατο στο πρώτο «νταμπλ» της ιστορίας της. Στο Πρωτάθλημα, οι «κίτρινοι» τελειώνουν την σεζόν με 25 νίκες - 1 ήττα, χάνοντας μόνο από τον Πανιώνιο (84-82 στη δεύτερη παράταση). Κάτι ανάλογο ισχύει και στο Κύπελλο Ελλάδας, όπου ο Άρης συντρίβει στο πέρασμά του κάθε αντίπαλο. Έτσι, στις 9 Μαΐου 1985 κατακτά στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας το πρώτο Κύπελλο, αλλά και το πρώτο «νταμπλ» της ιστορίας του, κερδίζοντας τον Παναθηναϊκό με 86-70, σε μια μαγική βραδιά του Γιαννάκη (8/12 τρίποντα, 37 πόντοι) και του Γκάλη (33), που πέτυχαν μόνοι τους όσους πόντους είχε όλη η αντίπαλη ομάδα μαζί.

Παράλληλα, γίνεται η αφετηρία για τις μεγάλες ευρωπαϊκές πορείες του συλλόγου, αφού οι «κίτρινοι» αποκλείουν στο Κύπελλο Κόρατς ομάδες με ευρωπαϊκή παράδοση, όπως η γιουγκοσλαβική Ζαντάρ, η γαλλική Λε Μαν και η ιταλική Λιβόρνο. Ωστόσο, την παραμονή του ημιτελικού με τη μεγάλη ιταλική Τσαοκρέμ Βαρέζε, ο Γκάλης σπάει το χέρι του και αναγκάζεται να παρακολουθήσει από τον πάγκο το πρώτο παιχνίδι. Παρά την απουσία του, ο Άρης επικρατεί με 80-77 μπροστά σε 6.500 οπαδούς του, με τρίποντο του Γιαννάκη στην εκπνοή, αλλά στη ρεβάνς υποκύπτει με 95-71.

1988: ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΦΑΪΝΑΛ ΦΟΡ - ΓΑΝΔΗ
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Ο Άρης έχει εξελιχθεί πλέον στον απόλυτο κυρίαρχο στην Ελλάδα, κατακτώντας διαδοχικά Πρωταθλήματα, αλλά και Κύπελλα, χωρίς οι φιλοδοξίες του να περιορίζονται πια εντός των συνόρων. Με την προσθήκη του Λευτέρη Σούμποτιτς από την περίοδο 1986-87, οι «κίτρινοι» υποχρεώνουν τη μετέπειτα πρωταθλήτρια Ευρώπης, ιταλική Τρέισερ Μιλάνο, στη βαρύτερη ήττα της ιστορίας της με 98-67 και δείχνουν τις δυνατότητές τους, έστω και αν στον επαναληπτικό οι Ιταλοί υπερκαλύπτουν τη διαφορά και προκρίνονται.

Η επόμενη χρονιά, 1987-88, θα βρει τον Άρη έτοιμο να διεκδικήσει τον ευρωπαϊκό τίτλο. Με δύο αρκετά δύσκολες νίκες επί της ελβετικής Πιγί, προκρίνεται στον όμιλο με τις οκτώ καλύτερες ομάδες του Κυπέλλου Πρωταθλήτριων και δείχνει ότι δεν φοβάται κανέναν αντίπαλο: Θριαμβεύει επί της Μπαρτσελόνα στο «Παλάου Μπλαουγκράνα» με 88-89 έπειτα από εκπληκτική εμφάνιση του Γκάλη (45 πόντοι) και καθοριστικά τρίποντα από Γιαννάκη και Σούμποτιτς στο τελευταίο λεπτό, αναγκάζει την κάτοχο του τίτλου, Τρέισερ Μιλάνο, να υποκλιθεί στο Αλεξάνδρειο με 120-95 (50 πόντους σημείωσε ο Γκάλης και 37 ο Σούμποτιτς με 7 τρίποντα), κερδίζει επίσης τη φιναλίστ της προηγούμενης χρονιάς Μακάμπι Τελ Αβίβ με 93-77, αλλά και την Παρτιζάν Βελιγραδίου με 96-85, στο παιχνίδι που σήμανε την πρόκριση στο Φάιναλ Φορ της Γάνδης.

Οι «κίτρινοι», για χάρη των οποίων το Αλεξάνδρειο γεμίζει ασφυκτικά 4 και 5 ώρες πριν από την έναρξη κάθε αγώνα και που μονοπωλούν το ενδιαφέρον ολόκληρης της Ελλάδας κάθε Πέμπτη, ξεκινούν για το Βέλγιο με πλήθος φιλάθλων και με μεγάλα όνειρα. Στον ημιτελικό του «Φλάντερς Έξπο», όμως, λυγίζουν απέναντι στην Τρέισερ του Μπομπ Μάκαντου με 87-82, έπειτα από ένα δραματικό παιχνίδι. Ακολούθησε δύο μέρες αργότερα ο μικρός τελικός κόντρα στην Παρτιζάν Βελιγραδίου, που επίσης δεν είχε ευτυχή κατάληξη για τον Άρη (105-93). Το πάθος των οπαδών της ομάδας, πάντως, ανάγκασε ακόμα και τον κομισάριο του NBA, Ντέιβιντ Στερν, να εκφράσει το θαυμασμό του.

1989: ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΦΑΪΝΑΛ ΦΟΡ - ΜΟΝΑΧΟ
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Ο μόνιμος Πρωταθλητής Ελλάδας, ακόμα πιο διψασμένος για ευρωπαϊκή καταξίωση μετά την περιπέτεια της Γάνδης, ξεκίνησε και πάλι ως ένα από τα φαβορί για να φτάσει στο Φάιναλ Φορ του Μονάχου.

Έχοντας μόνο μία εντός έδρας ήττα στον όμιλο του Κυπέλλου Πρωταθλητριών, από τη Μακάμπι Τελ Αβίβ, αλλά και δύο εκτός έδρας επιτυχίες κόντρα στην ΤΣΣΚΑ Μόσχας και την ολλανδική Ντεν Χέλντερ, οι «κίτρινοι» εξασφάλισαν την παρουσία τους στην τελική φάση κερδίζοντας τη Γιουγκοπλάστικα Σπλιτ με 96-85.

Στον ημιτελικό του Μονάχου, έχοντας την συμπαράσταση περισσότερων από 6.000 οπαδών της, η ομάδα του Γιάννη Ιωαννίδη πραγματοποίησε μεγάλη εμφάνιση απέναντι στη Μακάμπι Τελ Αβίβ και μέχρι το 28’ ήταν μπροστά στο σκορ με 68-60. Ωστόσο, μια σύρραξη σε εκείνο το σημείο του αγώνα αποσυντόνισε τους παίκτες του Άρη και οι Ισραηλινοί εκμεταλλεύθηκαν την συγκυρία για να ανατρέψουν την κατάσταση και να φτάσουν στη νίκη με 99-86. Στο μικρό τελικό, οι «κίτρινοι» διέλυσαν την Μπαρτσελόνα με 88-71, δείχνοντας ότι άξιζαν κάτι καλύτερο.

1990: ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΦΑΪΝΑΛ ΦΟΡ - ΣΑΡΑΓΟΣΑ
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Την περίοδο 1989-90, μετά από μια εκπληκτική πορεία στον όμιλο του Κυπέλλου Πρωταθλητριών, που σημαδεύτηκε από τη μεγάλη εκτός έδρας νίκη επί της πρωταθλήτριας Ευρώπης Γιουγκοπλάστικα Σπλιτ (85-89), ο Άρης γράφει ιστορία, αποτελώντας την πρώτη ομάδα που εξασφαλίζει για τρίτη συνεχόμενη χρονιά την παρουσία της στο Φάιναλ Φορ της διοργάνωσης.

Η ήττα από την Γιουγκοπλάστικα στο Αλεξάνδρειο, στο φινάλε του ομίλου, έφερε τους «κίτρινους» αντιμέτωπους στον ημιτελικό με την Μπαρτσελόνα, η οποία πρόβαλλε ως το αδιαμφισβήτητο φαβορί, με δεδομένο ότι η τελική φάση φιλοξενούταν στην Σαραγόσα της Ισπανίας. Παρά το καλό ξεκίνημα και τη μοναδική συμπαράσταση από 2.500 εκδρομείς, ο Άρης δεν κατάφερε να αντισταθεί στους Καταλανούς και έχασε με 104-83, ενώ στο μικρό τελικό που ακολούθησε ηττήθηκε και από τη γαλλική Λιμόζ με 103-91, τερματίζοντας 4ος.

1993: ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
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Η αυγή της νέας δεκαετίας σήμανε και την πτώση της «αυτοκρατορίας» του Άρη, έπειτα από επτά συνεχόμενα Πρωταθλήματα (1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991), αλλά και έξι Κύπελλα Ελλάδας (1985, 1987, 1988, 1989, 1990, 1992). Μάλιστα, η σεζόν 1991-92 ήταν πολύ δύσκολη, αφού υπήρξαν διοικητικές αναταράξεις (τρεις διαφορετικοί πρόεδροι), προπονητικές αλλαγές (τέσσερις διαφορετικοί στο «τιμόνι», με τον Ιωαννίδη να έχει ήδη αποχωρήσει), αγωνιστικά προβλήματα (αποχές παικτών, λόγω οικονομικών προβλημάτων). Μοναδική χαρμόσυνη στιγμή ήταν η κατάκτηση του Κυπέλλου Ελλάδας, κερδίζοντας στον τελικό την Α.Ε.Κ. με 74-62. Εκείνη όμως η αναμέτρηση αποτέλεσε το «κύκνειο άσμα» του Νίκου Γκάλη με την κίτρινη φανέλα, έπειτα από 13 χρόνια ανελλιπούς παρουσίας, τα οποία ήταν γεμάτα από ομαδικές και ατομικές διακρίσεις.

Εντούτοις, η πρώτη σεζόν χωρίς τον χαρισματικό σκόρερ, έμελλε να συνοδευτεί από τον πολυπόθητο ευρωπαϊκό τίτλο. Με πρωταγωνιστή τον Ρόι Τάρπλεϊ, τον κατά πολλούς κορυφαίο ξένο παίκτη που είχε αγωνιστεί μέχρι τότε στην Ελλάδα, οι «κίτρινοι» έφτασαν στα ημιτελικά του Κυπέλλου Κυπελλούχων έχοντας 9 νίκες - 1 ήττα και σφράγισαν το εισιτήριο για τον τελικό κερδίζοντας δύο φορές την Σαραγόσα (84-86 στην Ισπανία, 82-66 στη Θεσσαλονίκη).

Το ραντεβού με την ιστορία είχε δοθεί για τις 16 Μαρτίου 1993 στο Τορίνο, κόντρα στην τουρκική Έφες Πίλσεν. Με περισσότερους από 5.000 οπαδούς στο πλευρό του, οι παίκτες του Σβι Σερφ επικράτησαν σ’ έναν σκληρό αγώνα, που χαρακτηρίστηκε από το χαμηλότερο σκορ όλων των εποχών σε τελικό ευρωπαϊκού κυπέλλου (50-48). Το τρόπαιο σήκωσε μέσα σε αποθέωση ο Γιαννάκης, που είχε ως συμπαραστάτες τους Τάρπλεϊ, Άντερσον, Γάσπαρη, Μισούνοφ, Ιωάννου, Αγγελίδη, Βουρτζούμη, Μωραΐτη και Παραλίκα.

1997: Η ΜΕΓΑΛΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΠΡΟΥΣΑΣ
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Τέσσερα χρόνια αργότερα, έφτασε η στιγμή για την κατάκτηση άλλης μίας ευρωπαϊκής «κούπας». Αυτή τη φορά, επρόκειτο για το Κύπελλο Κόρατς...

Ο ερχομός σπουδαίων ξένων παικτών, όπως ο Χοσέ Ορτίθ, ο Τσαρλς Σάκλεφορντ και φυσικά ο «τρελός Ιταλός» Μάριο Μπόνι, σε συνδυασμό με τους Έλληνες διεθνείς Λιαδέλη, Αγγελίδη, Σιούτη, δυνάμωσε σημαντικά τον Άρη και η ομάδα απέδειξε την ποιότητά της στην Ευρώπη.

Οι «κίτρινοι» απέκλεισαν διαδοχικά την Μπεσίκτας (64-65 στην Τουρκία, 77-64 στην επεισοδιακή ρεβάνς), την Μπεομπάνκα (82-68 στη Θεσσαλονίκη, 70-61 στη Γιουγκοσλαβία), το Περιστέρι (75-65 στη Θεσσαλονίκη, 71-64 στον επαναληπτικό, με τον τραυματισμένο Σάκλεφορντ να συγκλονίζει με την απόδοσή του), για να φτάσουν στον ημιτελικό. Εκεί, βρήκαν απέναντί τους την ιταλική Μπενετόν Τρεβίζο, που στην προηγούμενη φάση είχε αποκλείσει τον Π.Α.Ο.Κ..

Στο πρώτο παιχνίδι, στη Θεσσαλονίκη, οι «κίτρινοι» επικράτησαν με το εύθραυστο 77-73, αλλά στη ρεβάνς άντεξαν και κατάφεραν να οδηγήσουν τον αγώνα σε παράταση, αφού στην κανονική διάρκεια έχασαν με διαφορά 4 πόντων. Στον επιπλέον χρόνο, ο Μπόνι ανέλαβε δράση και το τελικό 87-86 έδωσε την πανηγυρική πρόκριση στην ομάδα του Σούμποτιτς, κάνοντας τους Έλληνες εκδρομείς να παραληρούν στις εξέδρες.

Αντίπαλος στον διπλό τελικό του Κυπέλλου Κόρατς, η τουρκική Τόφας, που έκανε τη μεγάλη έκπληξη στον πρώτο τελικό, περνώντας από το Αλεξάνδρειο με 66-77. Τίποτε, όμως, δεν έχει τελειώσει. Στη ρεβάνς της Προύσας, ο Άρης μεταμορφώνεται προς το καλύτερο και με εκπληκτική εμφάνιση στο δεύτερο ημίχρονο υπερκαλύπτει την εις βάρος του διαφορά, φτάνοντας στο θριαμβευτικό 70-88, παρά την εχθρική ατμόσφαιρα που τους περιμένει. Οι Αγγελίδης, Λιαδέλης, Σιούτης, Μπόνι, Ορτίθ, Σάκλεφορντ , Σταυρακόπουλος, Ναχάρ, Φλώρος και Χωλόπουλος, όπως βέβαια και ο  προπονητής Λευτέρης Σούμποτιτς, περνούν στην Ιστορία του συλλόγου, υψώνοντας την ελληνική σημαία μέσα στην Τουρκία.

2003: ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΑΣΤΕΡΙ ΣΤΗ ΦΑΝΕΛΑ
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Το 1998 ο Άρης κατακτά το Κύπελλο Ελλάδας επικρατώντας επί της Α.Ε.Κ. του Γιάννη Ιωαννίδη με 71-68 στον τελικό, μπροστά στους οπαδούς του, αλλά η αλλαγή της χιλιετίας συνοδεύεται από διόγκωση των οικονομικών και διοικητικών προβλημάτων. Σημάδια ανάκαμψης, ωστόσο, άρχισαν να διαφαίνονται την περίοδο 2002-03, όταν οι «κίτρινοι» καταφέρνουν να κατακτήσουν τον 20ό τίτλο στην Ιστορία του συλλόγου.

Για να το πετύχουν αυτό, είχαν δύο ευκαιρίες. Η πρώτη δόθηκε στον Άρη με την πρόκρισή του στο Φάιναλ Φορ του Κυπέλλου Ελλάδας, αλλά ο τελικός κόντρα στον Παναθηναϊκό δεν είχε το επιθυμητό αποτέλεσμα. Αντίθετα, η κατάληξη ήταν διαφορετική στο Φάιναλ Φορ του ΦΙΜΠΑ Τσάμπιονς Καπ, στο Αλεξάνδρειο. Μπροστά σε κορυφαίες προσωπικότητες του παγκοσμίου μπάσκετ (Βασιλακόπουλος, Μαρτσουλιόνις) και στους ζωντανούς θρύλους της Ιστορίας του (Γκάλης, Γιαννάκης, Ιωαννίδης, Πεταλίδης, Παπαγεωργίου), οι «κίτρινοι» του Βαγγέλη Αλεξανδρή επικράτησαν με 84-83 επί της πολωνικής Πρόκομ Τρεφλ στον συγκλονιστικό τελικό, χάρη σε επιθετικό ριμπάουντ και καλάθι του Μίρο Ραΐτσεβιτς 4’’ πριν από την εκπνοή. Ο αρχηγός Γιάννης Λάππας, ο σταρ της ομάδας, Γουίλι Σόλομον, καθώς και οι Στακ, Λικχολίτοφ, Γκαγκαλούδης, Νικολαΐδης, Γκργκατ, Αγγέλοφ, Κακαρούδης σήκωσαν το τρόπαιο, που πρόσθεσε το δεύτερο αστέρι στη φανέλα της ομάδας.

2003: ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΜΕ ΤΗ «ΓΕΝΕΣΙΣ»
Στα τέλη της ίδιας σεζόν, ο Άρης μπήκε σε νέα τροχιά με την ίδρυση της «ΓΕΝΕΣΙΣ». Μια παρέα επιφανών Αρειανών πήρε την πρωτοβουλία να αναλάβει τις τύχες του συλλόγου, που ήταν πλέον απαλλαγμένος από τα χρέη και από τα λάθη του παρελθόντος, με τη φιλοδοξία να τον οδηγήσουν ψηλά.

Την περίοδο 2003-04 ήρθε και η 21η «κούπα» που κοσμεί την τροπαιοθήκη του Άρη, Ήταν Κυριακή 29 Φεβρουαρίου 2004, όταν οι «κίτρινοι» επικράτησαν του Ολυμπιακού στο «Χαλκιοπούλειο» της Λαμίας με 73-70 και στέφθηκαν κυπελλούχοι Ελλάδας, ύστερα από έναν επεισοδιακό τελικό, ο οποίος διακόπηκε για δύο ώρες λόγω επεισοδίων και ολοκληρώθηκε μετά την εκκένωση του γηπέδου.

2006: Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΛΙΓΚΑ
Αυτό που απέμενε, ήταν η επάνοδος στην κορυφαία διασυλλογική διοργάνωση της Ευρώπης. Η συμμετοχή στην Ευρωλίγκα -που είχε διαδεχθεί το άλλοτε Κύπελλο Πρωταθλητριών- έγινε πραγματικότητα την περίοδο 2005-06. Με τον Αντρέα Ματσόν να έχει αναλάβει την τεχνική ηγεσία, οι «κίτρινοι» επιχείρησαν να εξασφαλίσουν το εισιτήριο για την Ευρωλίγκα αρχικά μέσω του ULEB Cup, αφού έφτασαν μέχρι τον τελικό του Σαρλερουά, στο Βέλγιο, για να ηττηθούν όμως από την Ντιναμό Μόσχας με 73-60. Ο μεγάλος στόχος, όμως, υλοποιήθηκε μέσω του Πρωταθλήματος Ελλάδας. Στην σειρά των μικρών τελικών, κόντρα στο Μαρούσι, ο Άρης ήταν εκείνος που υπερίσχυσε με 3-2 νίκες, επικρατώντας στον τελευταίο αγώνα με 59-63, στο κλειστό του Αγίου Θωμά.

Η επιστροφή στα «σαλόνια» την σεζόν 2006-07, έπειτα από απουσία 14 ολόκληρων ετών, συνδυάστηκε με εξαιρετική πορεία μέχρι το «Τοπ 16» της διοργάνωσης, καθώς και από επανάληψη της επιτυχίας: Με 21 νίκες - 5 ήττες στην κανονική περίοδο του Πρωταθλήματος, οι «κίτρινοι» κατέγραψαν την καλύτερη πορεία τους από το 1991 τερματίζοντας στη 2η θέση. Στα ημιτελικά, ωστόσο, δεν μπόρεσαν να αξιοποιήσουν το πλεονέκτημα έδρας κόντρα στον Ολυμπιακό, από τον οποία έχασαν στην πέμπτη και τελευταία αναμέτρηση με 75-83. Σε πέντε παιχνίδια κρίθηκε και η προνομιούχος 3η θέση, με αντίπαλο τον Πανιώνιο, αλλά η ομάδα του Αντρέα Ματσόν «καθάρισε» εύκολα το τελευταίο από αυτά (73-60) και ανανέωσε το ραντεβού της με την Ευρωλίγκα.

Την σεζόν 2007-08, με τον Γκόρντον Χέρμπερτ στον πάγκο, ο Άρης κέρδισε και πάλι το ενδιαφέρον ολόκληρης της Ευρώπης, φτάνοντας ξανά μέχρι τους «16» της Ευρωλίγκα και χάνοντας από ατυχία την πρόκριση στα προημιτελικά, αλλά η κατάληξη της περιόδου ήταν κακή, αφού η ομάδα αποκλείστηκε από το Μαρούσι στην πρώτη φάση των πλέι οφ του πρωταθλήματος.

2009: ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ, ΤΑ ΟΝΕΙΡΑ ΤΟΥ ΑΥΡΙΟ
Ο ίδιος αντίπαλος ανέκοψε τον δρόμο των «κίτρινων» και το 2009 -και μάλιστα δύο φορές. Στην κατάληξη του Πρωταθλήματος της σεζόν 2008-09, το Μαρούσι «έκλεψε» την 3η θέση από την ομάδα του επανακάμψαντος Αντρέα Ματσόν επικρατώντας στη Θεσσαλονίκη με 72-76 στον τελευταίο μικρό τελικό. Ωστόσο, χάρη στην σπουδαία ιστορία του, αλλά και την καταπληκτική συμπαράσταση των φημισμένων σ’ όλη την Ευρώπη οπαδών του, ο Άρης πήρε την πρόσκληση για τα προκριματικά της Ευρωλίγκα.

Το όνειρο έσβησε άδοξα απέναντι στο Μαρούσι, που για δεύτερη φορά μέσα σε τέσσερις μήνες νίκησε στην σύγκρουση με τους «κίτρινους», παρά την ενίσχυση της ομάδας με καταξιωμένους Έλληνες παίκτες (Χατζηβρέττας, Ντικούδης, Κακιούζης). Η αγωνιστική περίοδος 2009-10 ξεκίνησε άσχημα για τον Άρη, αλλά το βέβαιο είναι πως οι δυνατότητες παραμένουν μεγάλες και η φλόγα άσβεστη: Τόσο σε εγχώριο επίπεδο όσο και στο Γιούροκαπ, οι «κίτρινοι» είναι προορισμένοι και υποχρεωμένοι να διαδραματίσουν ρόλο πρωταγωνιστή, όπως ακριβώς αρμόζει στη βαριά Ιστορία τους...

ΗΡΑΚΛΗΣ

Ο Ηρακλής έχει τις ρίζες του βαθιά μέσα στον χρόνο. Είναι το παλιότερο αθλητικό σωματείο σε ολόκληρη την Ελλάδα. Και τα χρώματά του, το γαλάζιο και το λευκό, θυμίζουν έντονα τα χρώματα της Ελλάδας. 

Η ιστορία του Ηρακλή ξεκινά από το 1899, όταν ιδρύθηκε ο όμιλος Φιλόμουσων. Ο όμιλος δεν ήταν αθλητικός σύλλογος, αλλά ένα σωματείο γραμμάτων και μουσικής. Το 1903, τα μέλη του ομίλου αποφάσισαν να εντάξουν στις δραστηριότητες τους τον αθλητισμό. Δημιούργησαν ένα γυμναστήριο και ίδρυσαν τμήματα κολύμβησης και ποδηλασίας. Ωστόσο, ήταν το ποδόσφαιρο, ένα νέο άθλημα εκείνης της εποχής που «έκλεψε τις καρδιές» των αθλητών.
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Το πρώτο επίσημο παιχνίδι διεξήχθη στις 23 Απριλίου του 1905, αλλά στη συνέχεια ο σύλλογος άρχισε να αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα. Τρία χρόνια αργότερα, το 1908, ημερομηνία-ορόσημο για τον Ηρακλή, όλα άλλαξαν. Ο σύλλογος συνεργάστηκε με την ομάδα «Ολύμπια» και η συνένωση των δυνάμεων τους είχε ως αποτέλεσμα τη γέννηση του Ηρακλή. Ολόκληρη η ονομασία του ήταν τότε: «Οθωμανικός Ελληνικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης "Ο Ηρακλής"». Το τμήμα ποδοσφαίρου ήταν το πρώτο που δημιουργήθηκε. Οι πρώτες επιτυχίες δεν άργησαν να έρθουν. Στις 29 Νοεμβρίου 1908, κατά τη Γενική Συνέλευση των μελών, καταρτίσθηκε το πρώτο καταστατικό του ΗΡΑΚΛΗ αποτελούμενο από 36 άρθρα. Πρώτος Πρόεδρος στην ιστορία του ΗΡΑΚΛΗ ήταν ο ιατρός Α. Μάλτος.
Το 1914 ο Ηρακλής αντιμετώπιζε προβλήματα στέγασης, καθώς τα έσοδα του συλλόγου ήταν ελάχιστα και προέρχονταν μόνον από συνδρομές μελών. Ωστόσο, ο σύλλογος κατάφερε, χάρη στη δυναμική του, να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες και οι εγκαταστάσεις του έγιναν «πυρήνας» αθλητισμού στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Ο Ηρακλής είναι άρρηκτα δεμένος με την ιστορία της πόλης και είναι χαρακτηριστικό ότι πάρα πολλοί σπουδαίοι ποδοσφαιριστές και μετέπειτα προσωπικότητες της Θεσσαλονίκης και της χώρας φόρεσαν την ένδοξη φανέλα με τον «ημίθεο» στο στήθος.

Ο ΗΡΑΚΛΗΣ Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 1908, αλλά για την ακρίβεια το 1896, σε περίοδο Τουρκοκρατίας. Οι ιδρυτές του αποφάσισαν, για αυτόν τον λόγο , να δώσουν στον Σύλλογο τα χρώματα της σημαίας, γι' αυτό και πήρε τα γαλανόλευκα χρώματα, με σκοπό να θυμίζει σε όλους την επιθυμία για ελευθερία και ανεξαρτησία. Μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδας με τους 2ους Βαλκανικούς Πολέμους, ο Ηρακλής έγινε αμέσως ένας από τους πιο ισχυρούς Αθλητικούς Συλλόγους της Ελλάδας και ανέπτυξε το Βόλεϊ ως ένα από τα πρώτα του αθλήματα πριν τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, ενώ κατόπιν ήταν πάντα ανάμεσα στους κορυφαίους. Το πρώτο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα έγινε το 1968 και ο ΗΡΑΚΛΗΣ, πέρα από τις δικές του επιτυχίες, μπόρεσε να τροφοδοτήσει με αθλητές του τις Εθνικές μας Ομάδες. Λόγω του «Αθηνοκεντρικού» συστήματος διεξαγωγής ο ΗΡΑΚΛΗΣ έχασε αρκετά Πρωταθλήματα. 

Από το 1987 ο ΗΡΑΚΛΗΣ είχε θετική παρουσία και στα Ευρωπαϊκά Κύπελλα, αλλά από το 1997 κατάφερε, χάρη σε μία οργανωμένη προσπάθεια, να κάνει το μεγάλο «άλμα», παίζοντας σε τρεις διαδοχικούς τελικούς Πρωταθλήματος, κατακτώντας το Κύπελλο Ελλάδος το 2000 και τελικά γιορτάζοντας το «νταμπλ», δηλαδή την κατάκτηση του Πρωταθλήματος και του Κυπέλλου, αλλά και της Τρίτης θέσης στο Ευρωπαϊκό Champions League που έγινε στο Οπόλε της Πολωνίας το 2002. Το 2003 ο ΗΡΑΚΛΗΣ κατέλαβε την δεύτερη θέση του Ελληνικού πρωταθλήματος της Α1. Έκτοτε η "κυανόλευκη αρμάδα" του βόλεϊ συνέχισε στον δρόμο των επιτυχιών σε Ελλάδα και Ευρώπη. Το 2004 κατέκτησε το κύπελλο Ελλάδας επικρατώντας στην Ορεστιάδα του Ολυμπιακού στον τελικό, ενώ συμμετείχε σε ένα ακόμη φάιναλ φορ Champions League, αυτό του Μπέλγκοροντ όπου και κατέκτησε τη 4η θέση. 

Με την έναρξη της αγωνιστικής περιόδου 2004-2005, ένας ακόμη τίτλος για τον "Γηραιό", καθώς κατέκτησε στη Λάρισα τον "Σούπερ Καπ" κόντρα στον πρωταθλητή της περασμένης περιόδου, Παναθηναϊκό. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο κατέκτησε την πρώτη θέση στον προκριματικό όμιλο του Champions League και προκρίθηκε απευθείας στο "φάιναλ φορ" του θεσμού,  αναλαμβάνοντας  την ευθύνη να διοργανώσει την τελική φάση στη Θεσσαλονίκη, στο κλειστό γυμναστήριο της Πυλαίας (PAOK SPORTS ARENA), στις 26 και 27 Μαρτίου 2005. Εκεί ο ΗΡΑΚΛΗΣ απέκλεισε στον ημιτελικό την πρωταθλήτρια Ευρώπης Λοκομοτίβ Μπέλγκοροντ αλλά στον τελικό γνώρισε την ήττα από τη Γαλλική Τουρ με 3-1 κατακτώντας τη δεύτερη θέση.  Λίγες ημέρες αργότερα το δεύτερο τρόπαιο της σεζόν ήρθε στο Ρέθυμνο, στον τελικό του κυπέλλου Ελλάδος όπου οι «κυανόλευκοι» επικράτησαν του Ολυμπιακού με 3-0 σετ.  Το τρίτο τρόπαιο της χρονιάς ήρθε στο κλειστό του Ευόσμου και στους τελικούς του ελληνικού πρωταθλήματος. Εκεί όπου ο Ηρακλής Central Gas τερμάτισε αήττητος και με 3-0 συνολικά νίκες επί του Ολυμπιακού κατέκτησε το δεύτερο «νταμπλ» της ιστορίας του. 

Εξίσου θεαματική ήταν η πορεία του Ηρακλή και την αγωνιστική περίοδο 2005-2006 ξεκινώντας με τη κατάκτηση του Σούπερ Καπ στη Λαμία. Για τέταρτη φορά στην ιστορία της η κυανόλευκη ομάδα εξασφαλίζει τη συμμετοχή της στο φάιναλ φορ του Τσάμπιονς Λιγκ και για δεύτερη συνεχόμενη φορά τη παρουσία της στο τελικό της κορυφαίας διοργάνωσης αποκλείοντας στον πρώτη ημιτελικό με 3-2 τη Λοκομοτίβ Μπέλγκοροντ. Στο μεγάλο τελικό ο Ηρακλής γνωρίζει την ήττα με 3-1 από τη Σίσλει Τρεβίζο μέσα στη Ρώμη και σκαρφαλώνει στο δεύτερο σκαλί της Ευρώπης. Την απώλεια της πρώτης θέσης στο Τσάμπιονς Λιγκ θα γλυκάνει μία εβδομάδα αργότερα η κατάκτηση του Κυπέλλου Ελλάδας στην Αμαλιάδα όπου ο Ηρακλής θα νικήσει με 3-0 τον Παναθηναϊκό. Εκείνη τη χρονιά ο Ηρακλής με μία νίκη και τρεις ήττες στη σειρά των πλέιο οφ του πρωταθλήματος θα χάσει το πρωτάθλημα από τον Παναθηναϊκό. Ωστόσο η κυανόλευκη ομάδα είχε εξασφαλίσει  
Πρόκειται για σεζόν που διοίκηση και τεχνική ηγεσία θα πάρουν την απόφαση να προχωρήσουν σε μία βαθιά ανανέωση. Εκείνη τη χρονιά ο Ηρακλής δεν θα καταφέρει να προχωρήσει στην επόμενη φάση των ομίλων του Champions League και ρίχνει αποκλειστικά το βάρος στο πρωτάθλημα, παρά το γεγονός ότι στη κανονική διάρκεια τερμάτισε τρίτος.   Κόντρα στα προγνωστικά τεχνική ηγεσία και παίκτες κατορθώνουν να σπάσουν αρχικά την έδρα του Ολυμπιακού και με τρεις νίκες στα τέσσερα παιχνίδια των ημιτελικών να προκριθούν στα τελικά του πρωταθλήματος αντιμετωπίζοντας με μειονέκτημα έδρας τον Παναθηναϊκό. Ο Ηρακλής στο τρίτο παιχνίδι της σειράς των τελικών θα σπάει το πλεονέκτημα του Παναθηναϊκού. Ο επίλογος της αγωνιστικής περιόδου 2006-07 θα γραφτεί στο τέταρτο παιχνίδι εκεί που ο Ηρακλής μέσα στο κατάμεστο από κόσμο γήπεδο του, θα νικήσει τον Παναθηναϊκό με 3-2 και θα κατακτήσει τον τρίτο τίτλο πρωταθλήματος. Παράλληλα ως πρωταθλητής Ελλάδας εξασφαλίζει πανηγυρικά τη συμμετοχή του στο Champions League. Αυτός θα είναι συνολικά και ο 10ος τίτλος στην ιστορία της ομάδας βόλεϊ του Ηρακλή. 

Η σεζόν 2007-2008 θα ξεκινήσει με μία μεγάλη απώλεια. Ο αρχιτέκτονας των επιτυχιών Αλέξανδρος Λεώνης που είχε συνδέσει το όνομα του με τους δέκα τίτλους του Γηραιού αναλαμβάνει χρέη Ομοσπονδιακού προπονητή στην Εθνική Ανδρών. Ο αντικαταστάτης του στο κυανόλευκο πάγκο θα είναι ο Σουηδός Άντερς Κρίστιανσον που με το καλημέρα προσθέτει έναν ακόμα τίτλο στη κυανόλευκη συλλογή. Μέσα στο PAOK SPORTS ARENA ο Ηρακλής ως πρωταθλητής επιβεβαιώνει την ανωτερότητα κερδίζοντας το Σούπερ Καπ. Τα πολλά προβλήματα τραυματισμών δεν επιτρέπουν στην ομάδα να προκριθεί στη δεύτερη φάση του Champions League και έτσι το ενδιαφέρον στρέφεται αποκλειστικά στις ελληνικές υποχρεώσεις. Ο αποκλεισμός από το τελικό του κυπέλλου Ελλάδας πεισμώνει τους κυανόλευκους που περνάνε στην αντεπίθεση. Στο πρώτο κιόλας παιχνίδι της σειράς των τελικών ο ΗΡΑΚΛΗΣ σπάει το πλεονέκτημα του Παναθηναϊκού και με τρεις σερί νίκες κατακτά το δεύτερο συνεχόμενο πρωτάθλημα και το τέταρτο συνολικά στην ιστορία του. 

Με μικρές αλλαγές στο ρόστερ και νέο προπονητή τον Κώστα Αρσενιάδη ο Ηρακλής ρίχνεται φουριόζος στη μάχη τη σεζόν 2008-09 κατακτώντας στη Λάρισα το Σούπερ Καπ. 0ι εμφανίσεις του Γηραιού στο Champions League είναι εξαιρετικές ενώ στο ελληνικό πρωτάθλημα απογοητευτικές. Ο ήττα από τον Παναθηναϊκό στα ημιτελικά του κυπέλλου Ελλάδας και οι ήττες στο ελληνικό πρωτάθλημα οδηγούν τη διοίκηση στην αντικατάσταση του Αρσενιάδη με τον Φλάβιο Γκουλινέλι. Με εκπληκτικές εμφανίσεις στο Champions League ο Ηρακλής εξασφαλίζει την παρουσία του στο φάιναλ -4 της διοργάνωσης που θα φιλοξενηθεί στην Πράγα. Στον ημιτελικό ο Ηρακλής θα νικήσει τη Ρωσική Ίσκρα και θα προκριθεί στον τελικό. Σημαντικά προβλήματα τραυματισμού θα στερήσουν την ευκαιρία στον Ηρακλή να κοιτάξει στα μάτια την Ιταλική Τρεντίνο και τελικά να λυγίσει γνωρίζοντας την ήττα με 3-1. Για τρίτη φορά ο Ηρακλής θα τερματίσει στη δεύτερη τιμητική θέση της Ευρώπης. Στο ελληνικό πρωτάθλημα  ο Ηρακλής στα πλέι οφ θα αποκλειστεί από τον Παναθηναϊκό και τερματίσει στην 4η θέση. Έτσι τη σεζόν 2009-10 ο Ηρακλής θα αγωνίζεται στο CEV Cup. 
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