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Εισαγωγή

Η Θεσσαλονίκη είναι μία πόλη με πλούσια ιστορία. Σε κάθε δήμο και σε κάθε συνοικία υπάρχει κι ένα σημαντικό ή ταπεινό μνημείο του παρελθόντος, το οποίο μαρτυρεί την πολυετή και ταραχώδη ιστορική πορεία της μέσα στο χρόνο. Από τα χρόνια των Επιγόνων του Μεγάλου Αλεξάνδρου, στη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδο, έπειτα στους δίσεκτους αιώνες της Τουρκοκρατίας και ως τα Νεότερα Χρόνια, τα διάφορα μνημεία ορθώνονται περήφανα, σε πείσμα του χρόνου και μας υπενθυμίζουν την κληρονομιά των Ελλήνων και των διαφόρων άλλων λαών που άφησαν το στίγμα τους στην πόλη.
Η παρούσα εργασία επιχειρεί να παρουσιάσει συνοπτικά ορισμένους Ορθόδοξους Χριστιανικούς ναούς που θεμελιώθηκαν την εποχή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας (4ος – 15ος αιώνας μ.Χ. περίπου). Η παρουσίαση όλων των βυζαντινών ναών θα ήταν ένα δύσκολο (και κουραστικό για τον ακροατή εγχείρημα), μιας και ο αριθμός τους είναι μεγάλος (αυτό βεβαίως είναι θετικό στοιχείο για την πόλη μας...)      
Ναός Αγίου Δημητρίου

     Ο ναός του Αγίου Δημητρίου βρίσκεται στο κέντρο σχεδόν της παλιάς πόλης της Θεσσαλονίκης, σε επαφή με τη σημερινή οδό Αγίου Δημητρίου, που ακολουθεί τη χάραξη αρχαίας οδού της πόλης. Είναι κτισμένος σε σχήμα πεντάκλιτης βασιλικής, του λεγόμενου "Ελληνιστικού" τύπου, αλλά με πολλά ιδιαίτερα και σπάνια χαρακτηριστικά σε σχέση με άλλους ναούς της ίδιας περιόδου στην Ελλάδα.
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    Όταν το 324 μ.Χ., ο Μέγας Κωνσταντίνος όρισε το χριστιανισμό σαν επίσημη θρησκεία του κράτους, οι χριστιανοί της Θεσσαλονίκης έσπευσαν να τιμήσουν το μεγαλομάρτυρα Άγιο Δημήτριο κτίζοντας ένα μικρό ναό στο χώρο όπου είχε μαρτυρήσει και ταφεί ο Άγιος, κοντά στο υπόγειο ερειπωμένου ρωμαϊκού λουτρού, δίπλα στο "στάδιο" της πόλης. Δεν πέρασε πολύς καιρός και ο χώρος αυτός του μικρού ναΐσκου του Αγίου Δημητρίου έγινε κέντρο λατρείας του Αγίου όχι μόνο για τη Θεσσαλονίκη, αλλά και για ολόκληρο το χριστιανικό κόσμο. Πιστοί από όλα τα μέρη του κράτους κατέφθαναν στη Θεσσαλονίκη για να προσευχηθούν στον τάφο του Αγίου ή για να θεραπευθούν από βαριές ασθένειες με το μύρο που ανάβλυζε από τον τάφο του. Μεταξύ των προσκυνητών ήταν και ο έπαρχος του Ιλλυρικού Λεόντιος, από το Σύρμιο, που θεραπεύθηκε τελείως από την ασθένεια που έπασχε. Τότε ο Λεόντιος, από ευγνωμοσύνη προς τον Άγιο Δημήτριο, έκτισε γύρω στο 413 στην ίδια θέση του ναΐσκου που υπήρχε, νέο, επιβλητικό ναό προς τιμήν του Αγίου Δημητρίου, που κυριαρχούσε σαν κτίσμα σε ολόκληρη τη Θεσσαλονίκη. Είναι ο ναός που με διάφορες προσθήκες, επισκευές και διαρρυθμίσεις σώθηκε μέχρι τη μεγάλη πυρκαγιά του 1917, οπότε καταστράφηκε, για να αναστηλωθεί στη συνέχεια με μεγάλη πιστότητα. 
    Ο ναός του Αγίου Δημητρίου μεταξύ των ετών 629-634, καταστράφηκε από μεγάλη πυρκαγιά. Αμέσως όμως ανοικοδομήθηκε, για  να παραμείνει έτσι ως την πυρκαγιά του αιώνα μας (1917). Το 904, όταν η Θεσσαλονίκη καταλήφθηκε από τους Σαρακηνούς, ο ναός λεηλατήθηκε άγρια και το ιερό "Κιβώριο" του Αγίου αρπάχθηκε σε κομμάτια από τους εισβολείς. Άλλη διαρπαγή του νέου πια "Κιβωρίου" του τάφου του Αγίου Δημητρίου έγινε με την ίδια βαναυσότητα από τους Νορμανδούς, όταν κατέλαβαν την πόλη το 1185.

    Το 13ο αιώνα, επισκευάσθηκε ο ναός και ανακαινίσθηκε η ξύλινη στέγη του. Την εποχή επίσης των Παλαιολόγων κτίστηκε και το μικρό παρεκκλήσι του Αγίου Ευθυμίου στην ανατολική πλευρά του ναού. Σύμφωνα με μία άποψη, οι τοιχογραφίες του ναϊδρίου αυτού, είναι έργα του μεγάλου Θεσσαλονικέα αγιογράφου Μανουήλ Πανσέληνου, (κύριος εκπρόσωπος της "Μακεδονικής Σχολής" των Παλαιολόγων).

    Στην άλωση της Θεσσαλονίκης από τους Τούρκους το 1430, ο ναός του Αγίου Δημητρίου λεηλατήθηκε για μία ακόμη φορά, σε σημείο μάλιστα ώστε οι τοίχοι του να μείνουν γυμνοί, σύμφωνα με γραπτή μαρτυρία του βυζαντινού ιστορικού Δούκα. Όμως για 60 περίπου χρόνια ο ναός έμεινε στα χέρια των χριστιανών. Τότε, το 1481, τοποθετήθηκε στο εσωτερικό του ναού, αμέσως μετά το νάρθηκα αριστερά, ο μαρμάρινος τάφος αναγεννησιακού τύπου του εύπορου Θεσσαλονικέα Λουκά Σπαντούνη, που φαίνεται πως διέθεσε αρκετά χρήματα για την επισκευή και συντήρηση του ναού. Το 1490, επί σουλτάνου Βαγιαζήτ Β΄, ο ναός του Αγίου Δημητρίου μετατράπηκε σε μουσουλμανικό τέμενος, με το όνομα "Κασημιέ Τζαμί", για να μείνει έτσι ως την απελευθέρωση της πόλης το 1912.
    Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας, το 1907, σε μία επισκευή του μνημείου αποκαλύφθηκαν τα περίφημα ψηφιδωτά του που κοσμούσαν κατά τη βυζαντινή περίοδο το εσωτερικό του κτιρίου. Μερικά από τα ψηφιδωτά καταστράφηκαν στη μεγάλη πυρκαγιά του 1917, από την οποία το μνημείο σχεδόν αφανίστηκε. Χάρη όμως στα στοιχεία που υπήρχαν, ο ναός του Αγίου Δημητρίου αναστηλώθηκε "εκ βάθρων", για να δοθεί και πάλι στους πιστούς το 1949, στις 26 Οκτωβρίου, την ημέρα της γιορτής του προστάτη της Θεσσαλονίκης, Αγίου Δημητρίου.

    Τα λείψανα του Αγίου Δημητρίου είχαν μεταφερθεί κατά το Μεσαίωνα στο αββαείο S. Lorenzo in Campo της Ιταλίας, ωστόσο μεταφέρθηκαν πρόσφατα στην πόλη και φυλάγονται σήμερα στο ναό εντός της ειδικής Λάρνακας.
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 Η κόγχη του ναού εσωτερικά.
Ναός Αχειροποιήτου

Ο ναός της Αχειροποιήτου βρίσκεται στο κέντρο της παλιάς πόλης της Θεσσαλονίκης, μεταξύ της Αρχαίας Αγοράς και της Ροτόντας, παράπλευρα και βόρεια της οδού Εγνατία. Είναι ξυλόστεγη, τρίκλιτη βασιλική "ελληνιστικού" τύπου και αποτελεί, μαζί με τους ναούς της Θεσσαλονίκης Άγιο Δημήτριο και Αγία Σοφία χαρακτηριστικό δείγμα της παλαιοχριστιανικής ναοδομίας.
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Κάτοψη του ναού της Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης. Μπρος από τον εγκάρσιο νάρθηκα διακρίνονται ίχνη κατασκευών του εξωνάρθηκα που δεν σώζεται σήμερα. 
Δεξιά το μικρό βαπτιστήριο και πάνω αριστερά, στο τέρμα του βόρειου κλίτους, ένα παρεκκλήσι. 
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Η κόγχη του ιερού του ναού της Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης. Διακρίνονται (δεξιά, αριστερά)
τα "τρίλοβα" παράθυρα και το μικρό παρεκκλήσι σε επαφή με το ιερό.
 

 

    Το πότε κτίστηκε ο ναός δεν έχει προσδιοριστεί με ακρίβεια. Λέγεται ότι κτίστηκε αμέσως μετά την Γ΄ Οικουμενική Σύνοδο της Εφέσου του 431. Μετά από τη λήξη της Συνόδου κτίστηκαν σε ολόκληρη την αυτοκρατορία πολλοί ναοί προς τιμή της Θεοτόκου και -κατά πάσα πιθανότητα- και αυτός της Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης με την ονομασία: "Ναός της Παρθένου και Θεοτόκου της Αχειροποιήτου και Οδηγήτριας". Κατά την παράδοση το όνομα "Αχειροποίητος" δόθηκε στο ναό από μία εικόνα της Θεοτόκου που δεν πλάστηκε από ανθρώπινα χέρια (α-χειροποίητος), αλλά έπεσε από τον ουρανό.

    Όταν ο Τούρκος Σουλτάνος Μουράτ Β΄ κατέλαβε τη Θεσσαλονίκη, διέταξε και χάραξαν σε μία μαρμάρινη κολώνα της βόρειας κιονοστοιχίας του ναού τη φράση που σώζεται μέχρι και σήμερα: "Ο Σουλτάνος Μουράτ πήρε τη Θεσσαλονίκη το 1430". Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας επικράτησε σαν ανάμνηση -άγνωστο από πότε- να λέγεται ο ναός της Αχειροποιήτου ναός της Αγίας Παρασκευής. Όταν μάλιστα μετατράπηκε σε τζαμί από τους Τούρκους, ονομάστηκε "Εσκή Τζουμά". Μετά την απελευθέρωση της πόλης χρειάστηκαν να γίνουν πολλές επισκευές και συντηρήσεις για να δοθεί και πάλι ο ναός σε χρήση το 1930. 
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Το μικρό παρεκκλήσι-βαπτιστήριο της νότιας πλευράς του ναού της Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης. 


 
Όσιος Δαβίδ Θεσσαλονίκης

Ο ναός του Οσίου Δαβίδ βρίσκεται στην Άνω Πόλη της Θεσσαλονίκης. Ο μικρός αυτός ναός, που ανάγεται στα τέλη του 5ου ή στις αρχές του 6ου αιώνα, είναι μνημείο μοναδικής αρχαιολογικής και ιστορικής αξίας, καθώς αποτελεί τον πρόδρομο του "σταυροειδούς" ναού με τρούλο. Αρχικά ο ναός ήταν τετράγωνος, με αψίδα στα ανατολικά, στον οποίο εγγράφονταν τέσσερις καμάρες, σε σχήμα σταυρού. Στο κέντρο ορθονώταν μία τετράγωνη βάση, που εδραζόταν στους τέσσερις "πεσσούς" των καμαρών. Σήμερα το δυτικό τμήμα δεν υπάρχει. Ο τρούλος αντικαταστάθηκε από κεραμωτή στέγη και η είσοδος στο ναό γίνεται από το νότο. Οι επεμβάσεις αυτές, πραγματοποιήθηκαν όταν στη διάρκεια της τουρκοκρατίας ο ναός μετατράπηκε σε τέμενος.
    Το δεύτερο όνομά του Μονή Λατόμου οφείλεται στο ότι ο μικρός ναός υπήρξε καθολικό μοναστηριού με το όνομα αυτό στους πρώτους χρόνους του 9ου αιώνα. Το μοναστήρι λέγεται πως το έκτισε η κόρη του αυτοκράτορα Μαξιμιανού Γαλέριου, Θεοδώρα, που είχε κρυφά βαπτιστεί χριστιανή από τον αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης Αλέξανδρο. Όταν ο Γαλέριος έφυγε από τη Θεσσαλονίκη για κάποια εκστρατεία, η Θεοδώρα μετέτρεψε ένα "βαλανείο" που υπήρχε εκεί, στη θέση που οι Έλληνες την ονόμαζαν "λατομεία", σε "ιερόν πνεύματος Θεού καταγώγιον" (χριστιανικό ναό). Μάλιστα η ίδια παράδοση αναφέρει πως το μοναδικό παλαιοχριστιανικό ψηφιδωτό του Χριστού στο ναό κατασκευάστηκε με εντολή της Θεοδώρας, παρόλο ότι αυτό είναι ασφαλώς μεταγενέστερο (5ος ή αρχές 6ου αιώνα).
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Κάτοψη του -αρχικά- σταυρόσχημου παλαιοχριστιανικού ναού του Οσίου Δαβίδ Θεσσαλονίκης.
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Ανατολική όψη (κόγχη ιερού) του ναού του Οσίου Δαβίδ Θεσσαλονίκης.
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Η νότια (μεταγενέστερη) στοά του ναού του Οσίου Δαβίδ Θεσαλονίκης. Το μνημείο έχει υποστεί πολλές επεμβάσεις,
κύρια κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας, που διαφοροποίησαν σε μεγάλο βαθμό την αρχική του μορφή.
Ναός Αγίας Σοφίας
Ο ναός της Αγίας Σοφίας Θεσσαλονίκης βρίσκεται νότια της οδού Εγνατία προς τη θάλασσα, σε μικρή απόσταση από το ναό της Αχειροποιήτου. Αυτός, μαζί με τους ναούς της Θεσσαλονίκης Άγιο Δημήτριο και Αχειροποίητο αποτελούν τα πιο σημαντικά παλαιοχριστιανικά μνημεία της Ελλάδας και ολόκληρης της Ορθοδοξίας. Ο ρυθμός του κτίσματος μπορεί να ονομασθεί: "βασιλική με τρούλο". Ειδικότερα, είναι κτίσμα μεταβατικού τύπου από "βασιλική με τρούλο" σε "τρουλωτό σταυρόσχημο" ναό.

    Η Αγία Σοφία Θεσσαλονίκης κτίστηκε προς τιμή του Χριστού, όπως η Αγία Σοφία Κωνσταντινούπολης, με την οποία έχουν πολλά κοινά χαρακτηριστικά. Η ανέγερση του ναού έγινε μετά την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο της Νίκαιας του 325, όπου ο Χριστός αναγνωρίσθηκε σαν ο "Λόγος και η Σοφία" του Θεού. Πολλοί υποστήριξαν πως ο ναός κτίστηκε την ίδια χρονική περίοδο με αυτόν της Κωνσταντινούπολης από τον Ιουστινιανό (527-565).  Πάντως, η επικρατέστερη άποψη είναι πως η Αγία Σοφία Θεσσαλονίκης κτίστηκε πάνω μάλιστα σε θεμέλια προϋπάρχουσας "βασιλικής" στα χρόνια της Εικονομαχίας, ίσως στο τελευταίο τέταρτο του 8ου αιώνα. 
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 Κάτοψη του ναού της Αγίας Σοφίας Θεσσαλονίκης.
Το κτίριο του κυρίως ναού είναι -σχεδόν- τετράγωνο και διαχωρίζεται σε τρία κλίτη από εναλλασσόμενους κίονες και πεσσού.
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Ανατολική όψη (κόγχη ιερού) του ναού της Αγίας Σοφίας Θεσσαλονίκης.
 

 

    Ο ναός της Αγίας Σοφίας υπήρξε μητροπολιτικός ναός της Θεσσαλονίκης από την Φραγκοκρατία τουλάχιστον (1204) ως την εποχή που μετατράπηκε -μετά την άλωση- σε μουσουλμανικό τέμενος (τζαμί), με το όνομα "Αγιά-Σοφιά τζαμί", για να παραμείνει έτσι ως την απελευθέρωση της πόλης (1912). 
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 Το ψηφιδωτό της ένθρονης Παναγίας στην κόγχη του ναού της Αγίας    Σοφίας Θεσσαλονίκης (12ος αιώνας)
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 Δυτική όψη του ναού της Αγίας Σοφίας Θεσσαλονίκης.
Προς την πλευρά αυτή υπήρχε Αρχικά στεγασμένη στοά, ίχνη της οποίας σώζονται και σήμερα.
 

  

Παναγία Χαλκέων
Ο ναός της Παναγίας των Χαλκέων βρίσκεται στο κέντρο της παλιάς πόλης της Θεσσαλονίκης, νοτιοδυτικά της Αρχαίας Αγοράς και βόρεια της οδού Εγνατία. Είναι κτισμένος σε σχήμα σταυροειδούς με τρούλο. Το κτίσμα είναι ολόκληρο πλινθόκτιστο με πολλά μορφολογικά και διακοσμητικά στοιχεία που του δίνουν μία χαρακτηριστική κομψότητα. Από τα βασικά αυτά χαρακτηριστικά ο ναός της Παναγίας των Χαλκέων μπορεί να θεωρηθεί εκπρόσωπος της λεγόμενης "Αρχιτεκτονικής Σχολής της Κωνσταντινούπολης" και πρόγονος της "Μακεδονικής Σχολής". Χαρακτηριστικό επίσης του ναού είναι και η ύπαρξη ορόφου πάνω από το νάρθηκα, στο δυτικό τμήμα του. Το στοιχείο μάλιστα αυτό που συναντάται συνήθως σε μοναστηριακούς ναούς, δημιουργεί τη βάσιμη άποψη πως ο ναός της Παναγίας των Χαλκέων ίσως να ήταν καθολικό κάποιας μονής για την οποία όμως δεν έχουμε στοιχεία. 
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 Κάτοψη του ναού της Παναγίας των Χαλκέων Θεσσαλονίκης.
Χαρακτηριστικό γνώρισμα αποτελεί η "καθαρότητα" της διάταξης των χώρων με βάση το σταυρό που σχηματίζουν οι κάθετες καμάρες ("σταυροειδής").
  
 
       Στη μέση του ναού, στη βόρεια πλευρά, υπάρχει ο τάφος του ιδρυτή του ναού "Πρωτοσπαθάριου" ή "Κατεπάνω" της Λαγουβαρδίας Χριστοφόρου. Στη δυτική είσοδο του ναού, υπάρχει και επιγραφή προς τιμήν του, αποκαλύπτοντας πως ο ναός κτίστηκε το 1028. 
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Νότια όψη του ναού της Παναγίας των Χαλκέων Θεσσαλονίκης.
 

 

        Κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας ο ναός της Παναγίας των Χαλκέων μετατράπηκε από τους Τούρκους σε μουσουλμανικό τέμενος (τζαμί) με το όνομα "Καζαντζιλάρ τζαμί", μία και βρισκόταν κοντά στην περιοχή των "χαλκάδικων" (καζαντζίδικα) της πόλης.
 
  
 


  

Ναός Προφήτη Ηλία
Ο ναός του  Προφήτη Ηλία βρίσκεται στη βορειοδυτική περιοχή της Άνω Πόλης Θεσσαλονίκης, μεταξύ των οδών Αγίου Δημητρίου και Αθηνάς (Ολυμπιάδας), πίσω από το Διοικητήριο. Έχει σχήμα σταυροειδούς τρουλωτού ναού "μετά λιτής" κατά το πρότυπο των μοναστηριακών "καθολικών" του Αγίου Όρους. Ο κεντρικός τρούλος στηρίζεται, όπως σε όλους τους ναούς αυτού του τύπου, σε τέσσερις καμάρες που σχηματίζουν σταυρό. Πέρα από την αψίδα του ιερού, ανάλογες αψίδες δημιουργούνται και στη βόρεια και νότια πλευρά, έτσι ώστε η κάτοψή του να μοιάζει με τριφύλλι.
Με τα μοναστηριακά χαρακτηριστικά του ναού του Προφήτη Ηλία, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ήταν καθολικό Μονής που κτίστηκε μετά το 1293, οπότε για πρώτη φορά στο Μακεδονικό χώρο εφαρμόσθηκε η "λιτή" στη Μονή Χελανδαρίου του Αγίου Όρους. Σύμφωνα μάλιστα με την άποψη που επικρατεί, ο ναός του Προφήτη Ηλία υπήρξε καθολικό της ονομαζομένης "Νέας Μονής", που έκτισε ο Μακάριος Χούμνος κατά το 1360 πάνω σε ερείπια των παλιών βυζαντινών ανακτόρων. Σύμφωνα με αρχαιολογικά και ιστορικά στοιχεία, χτίστηκε πάνω από τα ερείπια του Βυζαντινού ανακτόρου. 
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Κάτοψη του ναού του Προφήτη Ηλία Θεσσαλονίκης.
Κύρια χαρακτηριστικά του κτίσματος είναι το "τριφυλλοειδές" σχήμα που δημιουργούν η κόγχη του ιερού και οι δύο πλάγιες αψίδες ("χοροί")
καθώς και η ύπαρξη του τετρακιόνιου τετράγωνου νάρθηκα μοναστηριακού τύπου ("λιτή")
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Βιβλιογραφία :

http://www.it.uom.gr/project/monuments/churches.htm      
(Ιστότοπος του Εργαστηρίου Παράλληλης Κατανεμημένης Επεξεργασίας (PDP Lab)  του Τμήματος Εφαρμοσμένης Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας)
http://www.inad.gr/      (Ιστοσελίδα Ιερού Ναού Αγίου Δημητρίου)
«Αποτυπώματα – Η Βυζαντινή Θεσσαλονίκη σε φωτογραφίες και σχέδια της Βρετανικής Σχολής Αθηνών (1888 – 1910)»
“Impressions – Byzantine Thessalonike through the photographs and drawings of the British School at Athens (1888 -1910)”

(Θεσσαλονίκη 2012 – Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών Α.Π.Θ./Φιλόπτωχος Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκη)
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