                            ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΜΟΥΣΙΚΗΣ
Σε αυτό το τετράμηνο αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με τον τομέα της μουσικής, και συγκεκριμένα με την μουσική από όλες τις ηπείρους. Αυτό που μας κέντρισε πιο πολύ το ενδιαφέρον ώστε να ασχοληθούμε μ’ αυτό το θέμα ήταν η επιθυμία μας να γνωρίσουμε τη μουσική κουλτούρα κάθε ηπείρου και να συγκρίνουμε τα χαρακτηριστικά της μουσικής των άλλων ηπείρων με αυτά της ευρωπαϊκής μουσικής. Ξεκινώντας λοιπόν θα κάνουμε μια μικρή αναφορά στην παγκόσμια ημέρα μουσικής και μετά θα παρουσιάσουμε ανά κατηγορίες τα είδη μουσικής της κάθε ηπείρου. 


Η Ημέρα της Μουσικής άρχισε να γιορτάζεται στο Παρίσι το 1982, με πρωτοβουλία του τότε υπουργού Πολιτισμού Ζακ Λανγκ, ενώ το 1985 ο θεσμός εξαπλώθηκε έξω από τα γαλλικά σύνορα. Η Αθήνα, Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 1985, ήταν η πρώτη εκτός Γαλλίας χώρα στην οποία πραγματοποιήθηκε η Γιορτή της Μουσικής. Μέσα σε λίγα χρόνια, η Ημέρα της Μουσικής έφτασε να είναι ένας πραγματικός θεσμός, ένα μεγάλο ευρωπαϊκό πολιτιστικό γεγονός που διεξάγεται κάθε 21 Ιουνίου σε περισσότερες από 22 χώρες, από την Ιρλανδία μέχρι το Καζακστάν και από τις Βαλτικές χώρες μέχρι την Κύπρο. Ερασιτέχνες και επαγγελματίες μουσικοί κατακλύζουν δημοτικούς χώρους, πλατείες, δρόμους, σταθμούς, πάρκα και διάφορους άλλους χώρους, παρουσιάζοντας αφιλοκερδώς συναυλίες απ' όλο το μουσικό φάσμα. Δίνεται, έτσι, η ευκαιρία για μία ευρωπαϊκή πολιτιστική γιορτή που συμβάλλει ώστε να αναπτυχθούν πολιτιστικές ανταλλαγές και συνεργασίες ανάμεσα σε νέους και καθιερωμένους καλλιτέχνες από διαφορετικές χώρες.

                                    ΕΙΔΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΝΑ ΗΠΕΙΡΟ

Πιο γενικά ως μουσική ορίζεται η τέχνη που βασίζεται στην οργάνωση ήχων με σκοπό τη σύνθεση, εκτέλεση και ακρόαση/λήψη ενός μουσικού έργου. Με τον όρο εννοείται επίσης και το σύνολο ήχων από το οποίο απαρτίζεται ένα μουσικό κομμάτι. Κάθε ήπειρος έχει και κάποιο διαφορετικό γνώρισμα στη μουσική της που την κάνει ξεχωριστή και ιδιαίτερη. 
Αρχικά λοιπόν θα ξεκινήσουμε με την ευρωπαϊκή μουσική της οποίας η ιστορία ξεκινάει από πολύ παλιά περίπου στις αρχές του Μεσαίωνα  με τα μονοφωνικά λειτουργικά τραγούδια της Ρωμαϊκής Καθολικής Εκκλησίας. Παράλληλα με τις εκκλησιαστικές και ιερές παραδόσεις, υπήρχε μια ζωντανή παράδοση λαϊκών τραγουδιών με μη-θρησκευτικού χαρακτήρα (secular song). Κατά την Αναγεννησιακή περίοδο ,ένα μεγάλο μέρος της διασωθέντας μουσικής της Ευρώπης του 14ου αιώνα ήταν λαϊκά τραγούδια. Από τα μέσα του 15ου αιώνα, η πολυφωνία χρησιμοποιούταν από συνθέτες και τραγουδιστές σε θρησκευτικές συνθέσεις. Τον ενδέκατο αιώνα, ο Βενεδικτίνος μοναχός,  καθιέρωσε ένα σύστημα καταγραφής της μουσικής, βασιζόμενο σε οριζόντιες γραμμές και τετράγωνα σύμβολα τα οποία σημείωναν τη σχέση της εκάστοτε νότας με μια κεντρική. Το σύστημα αυτό θεωρείται ως ο πρόδρομος του πενταγράμμου που επικρατεί στη Δυτική μουσική σημειογραφία μέχρι σήμερα.
Συνεχίζοντας θα κατευθυνθούμε προς τα ακούσματα της μέσης ανατολής, όπου  οι λαοί της περιοχής έχουν αναπτύξει ένα τεράστιο πολιτισμό με μία ίσως από τις πλέον πλούσιες σε έκταση μουσική κληρονομιά. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το κεφάλαιο των αραβικών μουσικών οργάνων. Με δεδομένη την ιστορική προέλευση της αραβικής μουσικής, θα ήταν σωστό να αναφέρουμε ότι  χτίστηκε πάνω σε στοιχεία δανεισμένα από τους Αιγυπτίους, τους Ασσύριους και τους Σουμέριους. Τα όργανα που σήμερα χρησιμοποιούνται σε αυτήν είναι άμεσοι απόγονοι εκείνων που παρατηρούνται σε τοιχογραφίες και γλυπτές παραστάσεις των παλιότερων πολιτισμών που αναφέρθηκαν. Η ιδιαίτερη ποιότητα της αραβικής μουσικής, που την κάνει και άμεσα αναγνωρίσιμη, οφείλει πολλά στα μουσικά αυτά όργανα που είναι αρχαία και παραδοσιακά όσο η ίδια η μουσική. Οι ‘’απόγονοί’’ τους εξελίχθηκαν κυρίως ανάμεσα στον όγδοο και τον δέκατον αιώνα, όταν ο κλασικός ισλαμικός πολιτισμός έφτασε στο δημιουργικό του ζενίθ. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στo ούτι (οι δεξιοτέχνες της Μέσης Ανατολής το ονομάζουν "ο βασιλιάς όλων των οργάνων"),  το κανονάκι ("qanun", απόγονος της αρχαίας αιγυπτιακής άρπας), το μπουζούκι, το ντέφι και το δίαυλο κλαρινέτο mijwiz (δημοφιλές στη Συρία, το Λίβανο και την Παλαιστίνη).

Στη Βόρεια Αμερική, η ινδιάνικη μουσική είναι σχεδόν μονοφωνική, αλλά υπάρχουν εξαιρέσεις. Τα μουσικά όργανα που χρησιμοποιούνται συνήθως είναι τύμπανα και φλογέρες. Στην Κεντρική Αμερική και το Μεξικό, η μουσική συνήθως ήταν πεντατονική και χρησιμοποιούνταν κυρίως τύμπανα και φλογέρες, με την απουσία έγχορδων οργάνων. Οι ινδιάνοι δέχθηκαν την πλήρη απαγόρευση της μουσικής τους, συγχρόνως όμως γνώρισαν τα έγχορδα όργανα, καθώς και τα κρουστά και έτσι μπόρεσαν να δημιουργήσουν ένα μοναδικό μουσικό είδος με εκατοντάδες μουσικές όψεις. Μουσικά όργανα των Ινδιάνων  υπάρχουν σε διάφορα πνευστά, έγχορδα αλλά και τύμπανα και κύμβαλα.
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Λίγος κόσμος γνωρίζει για την μουσική της Ιαπωνίας. Η Ongak  , όπως είναι η αντίστοιχη για τη μουσική λέξη, παρουσιάζει ιδιαίτερο πλούτο κι εξέλιξη στο πέρασμα των χρόνων. Κατά τον 8ο αιώνα η ιαπωνική μουσική ήταν κάτι μεταξύ βουδιστικών ψαλμών και κλασικής μουσικής. Το λαούτο δημιούργησε μια ολόκληρη σχολή ερμηνευτών και οι πολλές παραλλαγές του καθως και η χρηση του σε πολλές και διαφορετικές εκδηλώσεις, το κράτησαν ζωντανό κατά το πέρασμα των αιώνων. Το διάσημο μουσικό θέατρο και χοροθέατρο της Ιαπωνίας Noh, εμφανίστηκε τον 14ο αιώνα, βασισμένο σε αρχαίους θρύλους και επικούς μύθους. Εκεί  η μουσική που παιζόταν,  παράγονταν από φλάουτα, κρουστά και gongs. Από τον 19ο αιώνα και μετά παρουσιαστήκανε τα λεγόμενα «αυθεντικά ιαπωνικά  τραγούδια» Honkyoku που παίζονταν  από τους μοναχούς Komusō με 2 μικρές φλογέρες από μπαμπού για λόγους αυτοσυγκέντρωσης σε τελετές. Τα λαϊκά ιαπωνικά τραγούδια έκαναν την εμφάνισή τους τον 20ο αιώνα και  μιλούν για καθημερινά θέματα, τη φύση και κάποιους τοπικούς θρύλους, ενώ η σύγχρονη  ιαπωνική μουσική επηρεάστηκε πολύ από την δυτική μουσική. 

Τέλος, θα κλείσουμε με αναφορά στην αφρικανική μουσική. H Αφρική είναι μία μεγάλη ήπειρος με πολλές ιδιομορφίες.  Γνήσια αφρικανική μουσική πρέπει να θεωρηθεί όχι εκείνη που έχει επικρατήσει στα βορειότερα αυτής της ηπείρου και είναι έντονα επηρεασμένη από τα ξενόφερτα μουσικά στοιχεία του Ισλάμ, αλλά η μουσική εκείνη που συνθέτουν και εκτελούν οι Αφρικανοί αυτόχθονες που ζουν νότια της Σαχάρας, δηλ. στην κεντρική και νότια Αφρική. Η ύπαρξη πολλών φυλών σε ολόκληρη την ήπειρο ευνόησε την ανάπτυξη μουσικών ιδιαιτεροτήτων από κάθε χωριστή κοινότητα. Κάθε κοινότητα έχει τα δικά της τραγούδια που είναι: τραγούδια της δουλειάς, τραγούδια διασκέδασης και θρησκευτικά τραγούδια.Τα  όργανα που χρησιμοποιούν στην αφρικανική μουσική  διακρίνονται στις τέσσερις γνωστές κατηγορίες: τα χορδόφωνα, τα αερόφωνα, τα ιδιόφωνα και τα μεμβρανόφωνα. Τα κύρια αφρικανικά έγχορ­δα είναι τεσσάρων τύπων: τα τσί-τερ, τα λαούτα, οι λύρες και οι άρπες καθώς και τύμπανα με μεμβράνες φτιαγμένες από δέρματα ζωών. Τα όργανα είναι συνήθως προορισμένα γιά συγκεκριμένες τελετουργίες ( μαγικές, θρησκευτικές) και, μάλιστα, μερικά από αυτά απαγορεύεται “επί ποινή θανάτου” να παίζονται από γυναίκες ή μη μυημένους.
                                                   ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Συνοψίζοντας, παρατηρούμε πως κάθε ήπειρος ποικίλει στις μουσικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει και έχει τη δικιά της ιδιομορφία τόσο στον ήχο όσο και στα μουσικά όργανα που χρησιμοποιεί. Μέσα από την ερευνά που κάναμε ήρθαμε πιο κοντά με μουσικά ακούσματα απ’όλο τον κόσμο και μάθαμε να αναγνωρίζουμε την ιδιαιτερότητα κάθε ήχου. 
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