ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ:  

Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης, από το 315 π.Χ., είναι η φυσική πύλη που οδηγεί στην ενδοχώρα της Βαλκανικής χερσονήσου και στις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Η γεωγραφική του θέση είναι μεγάλης στρατηγικής σημασίας καθιστώντας το, πολύ συχνά στο παρελθόν, αντικείμενο πολιορκιών, επιθέσεων, καταλήψεων και ναυμαχιών. 
Το Λιμάνι της Θεσσαλονίκης ήταν στρατηγικά και οικονομικά η καρδιά της πόλης. Στην αρχαιότητα αναφέρεται ότι υπήρχαν νεώρια, όπου ναυλοχούσε και συντηρούνταν ο Μακεδονικός Στόλος. Στα χρόνια του Μεγάλου Κωνσταντίνου αναφέρεται επίσης ένα μεγάλο λιμάνι. Φαίνεται ότι όλο το θαλάσσιο μέτωπο ήταν πολύ καλά οργανωμένο και στο μεσαίωνα. Ένα μικρό λιμάνι υπήρχε στην περιοχή του Λευκού Πύργου, ενώ αναφέρεται και μία «εκκλησιαστική σκάλα», δηλαδή ένας μόλος στο κέντρο της πόλης. Υπήρχε ένας εκτεταμένος λιμενοβραχίονας, στα χρόνια του Ιωάννη Καμενιάτη, κατά μήκος των παραθαλασσίων τειχών. Στη δυτική του άκρη συνδεόταν με μια κατασκευή το Τζερέμπουλο, που χρησίμευσε ως αγωγός και απόληξη των λυμάτων της πόλης.
Οι προσχώσεις έφεραν αναγκαστικά τη χάραξη νέου λιμανιού, που ήταν πραγματικότητα ήδη τον 19ο αιώνα, στη θέση που βρίσκεται σήμερα. Ο μεγάλος επιβατικός σταθμός χτίστηκε το 1907 και έχει μεγάλη αρχιτεκτονική και αισθητική αξία, καθώς  αφήνει έναν ευρύ χώρο από πίσω και προβάλλεται έντονα από τον επισκέπτη που έρχεται από τη θάλασσα. Αργότερα, κατασκευάστηκαν, ιδίως στην πρώτη προβλήτα, πολλές αποθήκες, που επεκτάθηκαν στο μεσοπόλεμο στα δυτικά. Η ανατολική πλευρά του λιμανιού, με επτά κτίσματα, συντηρήθηκε και αποτελεί τμήμα του αστικού ιστού της Θεσσαλονίκης. Φιλοξενεί πολλές δημόσιες αίθουσες, χώρους εστίασης και εκδηλώσεων, ενώ εδώ βρίσκονται και οι έδρες μουσείων (π.χ. κινηματογράφου, φωτογραφίας) και πολιτιστικών θεσμών της πόλης. Κυβόλιθοι καλύπτουν τη δαπεδόστρωση ολόκληρου του χώρου, ενώ η αίσθηση για τον επισκέπτη είναι αξέχαστη. Ανάμεσα στις πολλές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται, εξέχουσα θέση έχει το Φεστιβάλ Κινηματογράφου. 
Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ:

Πέρα από την παραγωγική λειτουργία του λιμανιού, που καταγράφεται απολύτως στα θετικά οικονομικά μεγέθη της ΟΛΘ ΑΕ, η διοίκηση της εταιρίας προχωράει με σταθερά βήματα σε ενίσχυση και βελτίωση των υποδομών της που αποσκοπούν αφενός στην πιο φιλική προς το περιβάλλον λειτουργία του λιμένος και αφετέρου στην ενδυνάμωση των σχέσεων πόλης – λιμανιού.

Στο πλαίσιο αυτό η ΟΛΘ ΑΕ έθεσε πρόσφατα σε λειτουργία σύστημα καταιονισμού, ώστε να περιοριστεί η σκόνη που δημιουργείται από τις φορτοεκφορτωτικές εργασίες, ενώ ανακατασκεύασε την περίφραξη του λιμένος, ώστε η οπτική επαφή προς το λιμάνι να είναι άνετη και ανεμπόδιστη.   

Ειδικότερα, η λειτουργία του συστήματος καταιονισμού εντάσσεται στους στόχους της ΟΛΘ ΑΕ για προστασία του περιβάλλοντος. Τα προβλήματα με τη σκόνη δημιουργούνται κυρίως στους προβλήτες 5 και 6, όπου διακινούνται χύδην ξηρά φορτία. Από τον Αύγουστο έχει κατασκευαστεί και έχει τεθεί σε λειτουργία στο κρηπίδωμα Νο19 ένα σύστημα διαβροχής - καταιονισμού των φορτίων με στόχο την καταστολή της σκόνης που δημιουργείται από τις έντονες καιρικές συνθήκες. Ήδη στον ένα μήνα λειτουργίας του το σύστημα έχει αποδώσει τα μέγιστα έχοντας συμβάλει καθοριστικά στην μείωση του φόρτου σκόνης στην ατμόσφαιρα. Μετά την επιτυχή λειτουργία του υπάρχοντος συστήματος η ΟΛΘ ΑΕ θα εγκαταστήσει και νέο βελτιωμένο σύστημα διαβροχής των χύδην  φορτίων στις θέσεις εναπόθεσης όπισθεν του κρηπιδώματος Νο 24 και παράλληλα προς αυτό. Με τα συστήματα αυτά θα αντιμετωπιστούν τα πρόβλημα  της σκόνης από τα χύδην φορτία στην περιοχή του 6ου προβλήτα.

Το σύστημα αποτελείται από ειδικούς εκτοξευτήρες νερού κατάλληλα τοποθετημένους σε επιλεγμένες θέσεις ώστε να καλύπτεται πλήρως η επιλεγμένη περιοχή. Οι εκτοξευτήρες λειτουργούν προγραμματισμένα, σύμφωνα με τις καθημερινές ανάγκες της περιοχής και ανάλογα με  τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες. Η τροφοδοσία γίνεται από το υδραυλικό δίκτυο του λιμένα και οι θέσεις είναι σταθερές και κατάλληλα διαμορφωμένες για την υποδοχή των εκτοξευτήρων νερού.
Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΑΠΟΣΚΟΠΩΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΤΙΚΟΥ ΔΕΣΜΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ-ΠΟΛΗΣ :

 
Για να επιτύχει το στόχο της για την περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων της πόλης με το λιμάνι η διοίκηση της ΟΛΘ ΑΕ προχώρησε στην ανακατασκευή της περίφραξης από το σημείο όπισθεν της αποθήκης 14, μέχρι και την πύλη 6, επί της οδού Κουντουριώτη.

Πέρα από την αισθητική βελτίωση της όψης του λιμανιού η νέα περίφραξη, δίνει την δυνατότητα στους κατοίκους της Θεσσαλονίκης να έχουν άμεση οπτική επαφή με τους χώρους του λιμανιού ώστε να το γνωρίσουν και να αναγνωρίσουν την συμβολή του στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη της πόλης. Επίσης η νέα διαμόρφωση της περίφραξης επιτρέπει την «εμφάνιση» του πάρκινγκ της ΟΛΘ Α.Ε. γεγονός που ενδέχεται να προσελκύσει περισσότερα αυτοκίνητα για στάθμευση.

Η παλιά περίφραξη από σκυρόδεμα, η οποία δεν επέτρεπε την θέαση του λιμανιού από το δρόμο και προσέδιδε επιπλέον γκρίζο στην πόλη κατεδαφίστηκε. Στην θέση της δημιουργήθηκε μία καλαίσθητη περίφραξη η οποία αποτελείται από χαρακτηριστικά μεταλλικά κιγκλιδώματα και διακοσμητικά στοιχεία. Το συνολικό μήκος της νέας περίφραξης ανέρχεται σε 255 μέτρα.

Το έργο περιελάμβανε τα εξής αντικείμενα:

•        Ανακατασκευή της περίφραξης, επένδυση τμημάτων με εμφανή διακοσμητική οπτοπλινθοδομή, διαπλάτυνση υποστυλωμάτων, επένδυση των υποστυλωμάτων με κατάλληλο επίχρισμα, σχεδίαση της διακοσμητικής εσοχής επί των υποστυλωμάτων και χρωματισμός τους προκειμένου να έχουν την ίδια όψη με αυτά της κεντρικής πύλης.

•        Τοποθέτηση μεταλλικών κιγκλιδωμάτων.

•        Διαμόρφωση της περιοχής του πάρκινγκ, όπου ασφαλτοστρώθηκαν 450 τετρ. μέτρα.

Επίσης, η ΟΛΘ ΑΕ παρέλαβε ένα υπερσύγχρονο πυροσβεστικό σκάφος (κατασκευής 2010), μήκους 28,6 μέτρων και πλάτους 7,2 μέτρων), υο οποίο χρησιμοποιείται σε πυροσβέσεις πλοίων εντός και εκτός λιμένα.

 
Σε σχετική δήλωσή του ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΟΛΘ ΑΕ Στέλιος Αγγελούδης αναφέρει: «Η διοίκηση της ΟΛΘ ΑΕ έθεσε ως στόχο από την πρώτη στιγμή που ανέλαβε τη βελτίωση της λειτουργικότητας του λιμανιού και την ενδυνάμωση της σχέσης του με τους κατοίκους και τους επισκέπτες της πόλης. Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι η εταιρία έχει προχωρήσει σε συγκεκριμένο σχεδιασμό και υλοποιεί σειρά επενδύσεων. Τα αποτελέσματα είναι ορατά, αλλά εμείς πιστεύουμε ότι η κατάσταση μπορεί να βελτιωθεί ακόμη περισσότερο. Γι’ αυτό συνεχίζουμε να δουλεύουμε συστηματικά και σε αυτά τα «χαμηλής πολιτικής» θέματα του λιμένος, παράλληλα φυσικά με το κυρίως έργο της αύξησης τη διακίνησης. Ήδη στην περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου της φετινής χρονιάς από το λιμάνι της Θεσσαλονίκης διακινήθηκαν 8.421.211 τόνοι εμπορευμάτων, μέγεθος αυξημένο κατά 24,01%, έναντι των 6.790.944 τόνων του αντίστοιχου περσινού διαστήματος».    

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ Ο.Λ.Θ. :
· Αγγελούδης Στυλιανός, Πρόεδρος του Δ.Σ./Ο.Λ.Θ Α.Ε.  και Δ/νων Σύμβουλος της Ο.Λ.Θ. Α.Ε., εκτελεστικό μέλος
· Παπαϊωάννου Κωνσταντίνος, Αντιπρόεδρος του Δ.Σ./Ο.Λ.Θ Α.Ε., εκτελεστικό μέλος
· Αλίρη Χριστίνα, μη εκτελεστικό μέλος
· Αντωνιάδης Χριστόδουλος, μη εκτελεστικό μέλος
· Αντωνόπουλος Βασίλειος, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
· Σαουλίδης Αντώνιος, μη εκτελεστικό μέλος
· Τοπαλίδης Χάρης, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
· Σπανόπουλος Γεώργιος, εκπρόσωπος των Υπαλλήλων, μη εκτελεστικό μέλος
· Θηρίου Δημήτριος, εκπρόσωπος των Υπαλλήλων, μη εκτελεστικό μέλος

Νέζης Κωνσταντίνος, εκπρόσωπος της Ο.Κ.Ε., ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος
· Δημαρέλλος Γιώργος , εκπρόσωπος του Δήμου Θεσσαλονίκης, ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

ΕΙΚΟΝΕΣ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ:
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LINKS ΠΟΙΚΙΛΩΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΜΕ ΒΙΝΤΕΟ ΚΑΙ ΜΕ ΠΡΟΕΠΙΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ:

http://www.elime.gr/ , http://www.saloniki.org/webcam/webcam_limani.htm , http://www.ert.gr/webtv/et3/item/2960-to-limani-tis-thessalonikis-23-03-2012#.UGSKoJgxp-8 ,  http://www.youtube.com/watch?v=XJbkX3pjMdA, http://www.thpa.gr/ ,
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=v5YZT9QuLOk&NR=1
ΟΝΟΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ(με αλφαβητική σειρά): 

ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΜΑΓΔΑ,

ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ,

ΚΑΡΑΔΗΜΗΤΡΑ ΜΟΝΙΚΑ 

Β’1 λυκείου Ελληνογαλλικό Κολλέγιο ΔΕΛΑΣΑΛ
